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7000 na gorenjskem taboru . • • 
Dt>a programatična govora - Sila krščanske skupnosti - Maše jugoslovanstvo 

Komenda, 11. avgusta. 

Slovensko ljudsitvo je začelo proste je dihati na 
svoji zemlji. Odprla so se zopet vrata njegovih pro-
svetnih hramov, ki so bila tako dolgo zaprta, in na-
počil je čas, ko se bo zopet začelo zbirati na mo-
gočnih taborih, ki so tako pomembni v njegovi 
rasti in sploh njegovi zgodovini. 

Naša ponosna Gorenjska je prva, ki je začela 
vrsto ljudskih taborov, ki se bodo vršili po slovenski 
zemlji. V stairoslavni Komendi, domovini Petra Pavla 

škof dr. Jeglič v sipremstvu prof. Šolarja. Množica, 
ki se je v trenutku zgrnila okrog avtomobila, ga je 
navdušeno pozdravljala. 

Popoldansko slavje 
Odmor med dopoldansko in popoldansko slo-

vesnostjo je izpolnil koncert priznane domžalske 
godbe, ki ga je pod vodstvom svojega kapelnika 
g. Vinka Riedla priredila na prstornem dvorišču 
Mejačeve gostilne. 

Popoldne je množica v drugič napolnila ob-
širen prostor pred cerkvijo. Ob 2 je škof dr. G. 
Rožman opravil Lavretanske litanije Matere božje, 
pri katerih je množica s spremljevanjem godbe 
odpevala znane stadion6ke pesmi. Človeku se je 
ob tem ljudskem petju nehote vzbudil vtis. da 
doživlja miniaturno reprizo stadionskih evharistič-
nih slovesnosti. 

Blagoslov evh. svetilnika 

Po litanijah je škof dr. Rožman blagoslovil 
evharistični svetilnik pred cerkvijo. Tudi ta sve-
tilnik, ki je prav za prav 6tar rimski spomenik, 
je bil prenovljen po načrtih našega mojstra Jos. 
Plečnika. V zgornjem delu je montirana žarnica, 

Govor dr. Mihe Kreka: 

ki bo svetila noč in dan. Pri blagoslovitvi sve-
tilnika je domači pevski zbor pod vodstvom g. 
Puša dovršeno zapel tri pesmi, in sicer dva od-
lomka iz Tomačevega vokalnega oratorija »Odre-
šeniku sveta« ter odlomek iz Prenirlove kantate 
»Križu povišanemu«. Litanijam in slovesnosti bla-
goslovitve svetilnika je z okna župnišča priso-
stvoval tudi nadškof dr. Jeglič, ki mu je množica 
radostno mahala z robci. 

Verski del tabora je bil s tem zaključen in 
množica se je razvrstila na spodnjem prostoru pred 
cerkvijo. Prostor je bil nabito j>oln. Gneča je bila 
zlasti pod obema ogromnima košatima lipama, ki 
sta sprejeli v svojo orjaško senco več tisoč ljudi. 
Mirne duše lahko trdimo, da je bilo na zboro-
vanju okrog 7000 ljudi. Zborovanja se je poleg 
množice, ki je prihitela od blizu in daleč, ude-
ležilo tudi mnogo odličnih članov Slovenskega ka-
toliškega akademskega starešinstva, med drugimi 
tudi bivši narodni poslanec g. Smodej. 

Zborovanje je začel ob 3 bivši narodni po-
slanec in župan Komende g. Strcin, ki je poudar-
jal, da je to tabor Katoliške akcije, obenem pa 
tudi tatw»r vsega krščanskega ljudstva Gorenjske. 
Pozdravil je vse odlične goste in nato poda! be-
sedo predsedniku Katoliške akcije za ljubljansko 
škofijo g. Mihi Kreku. 

Luč, prižgana v razsvetljenje 

ZupU/n predsednik priprav, odbora Janez Štrcin. 

Glavarja, je bil danes mogočen zbor naših zaved-
nih katoliških Gorenjcev. 7000 se jih je zbralo na 
poziv svojih mož-voditeljev. Prihiteli so iz bližnjih 
in daljnih vasi, iz vsega kamniškega kota, rz kranj-
ske okolice, s Posavja, iz Črnega grabna, skratka, 
ni je bilo vasi od Ljubljanskega polja do Kamniških 
P l a n i n , kli ne bi poslala svojih ljudi na ta tabor, 

rišli so peš, na kolesih, na okrašenih vozovih, na 
avtobusih, da v mogočnem zboru ponovno izpričajo 
svojo krepko gorenjsko zavest in hotenje, ki ga je 
najlepše označil jedernat napis na slavoloku v Ko-
mendi: »Katoliška prosveta vodi gorenjskega kmeta«. 

Komenda se je na to veličastno slovesnost do-
stojno pripravila. Vsa se je ovila v zelenje in cvelje 
ter državne tribarvnice. Na vseh važnejših mestih 
so bili postavljeni slavoloki s pomembnimi napisi, 
pri vhodu v faTO pa je bil postavljen krasen slavo-
lok z napisom: Pozdravljen naš nadškof! 

Sprejem škofa 

Slavje se je pričelo zjutraj ob 8 s sprejemom 
prevzv. škofa dr. Gregorija Rozmana, ki se je pri-
peljal iz Ljubljane v spretnsfvu podpredsednika Ka-
toliške akcije vseuč. prof. dr. Fabjana. Do vhoda 
v faro mu je šla nasproti močna skupina fantov na 
okrašenih kolesih, ki so ga nato pospremili v vas. 
Pred občinsko h;šo v Komendi se je med tem že 
zbrala množica z domžalsko godbo, šolsko mladino, 
gasilci in narodnimi nošami, škofa dr. Rožmana je 
prisrčno pozdravila župan Komende in predsednik 
pripravljalnega odbora za slavje g. Štrcin. Množica 
ie navdušeno vzklikala svojemu nadpastirju. Škofa 
je pozdravila še mala štebetova Marica, naikar se je 
razvil sprevod na prostor pred cerkvijo, kjer je bil 
na novem spomeniku padlim vojakom postavljen 
oltar. Prostor pred cerkvijo, ki je naravnost idealen 
za take stvari, je bil izvirno okrašen z nizkimi 
mlaji, na katerih so bili nataiknjeni pravi gorenjski 
pošel jci. 

Sv. maša in blagoslov 
spomenika padlim vojakom 

Ob 9 je pristopil k oltarju škof dr. Rožman in 
Imel na zbrano množico krasen nagovor. Porabil je 
pomenljiv napis na spomeniku padlim vojakom 
»Molimo za zdravo pamet« im v globoko zajetih 
izvajanjih podal stališče Cerkve do sovraštva in voj-
ne. Njegov govor je gainil množico do solz. Nato je 
daroval sv. mašo, med katero je vsa množica pod 
vodstvom g. Ludvika Puša in s spremljevanjem dom-
žaske godbe pela priljubljene ljudske cerkvene 
pesmi. 

Nato je vladika dr. Rožman blagoslovili spome-
nik, posvečen žrtvam svetovne vojne iz komenške 
lare. Po blagoslovitvi so domači pevci zapeli Ada-
mičevo »Mir vam bodi«, nato pa vsa množica ob 
spremljevanju godbe večnolepo Prelovčevo »Oj Do-
berdob«. 

Novi spomenik padlim vojakom komenške faire 
je krasno delo, mojstrovina našega Plečnika. Stoji 
na prostoru pred cerkvijo in vodi do njega široko 
stopnišče. Na sredi je masiven steber, na katerem 
so vrezana imena padlih, ob kraju pa se dvigajo 
štirje vitki stebriči, ki nosijo ploščo, na kateri stoji 
velik zvon s križem na vrhu. Na plošči pa je napis: 
»Molimo za zdravo pamet«. Spomenik je v čast ko-
tnen&kitn Saranom! 

„Jeglič se petje . . . 44 

Okrog 11, ko je bila dopoldanska slovesnost 
končana in se je množica začela razhajati, se jc na-
enkrat kakor blisk razširil v njej glas: »Jeglič se 
pelje!« In res je nekaj trenutkov kasneje privozil v 
"as T^ontobll, iz katerega ic izstopil sivolasi nad 

Uvodoma je dr. Krok razlagal pomen Mari-
jinega očiščevanja in je vzbudil veliko navdu-
šenje med j)Oslušavci, ko je izvajal: 

Gledamo Marijin lik, lik druge Eve, božje 
dekle. Prav zaradi njene vestnosti v izpolnjevanju 
postave jo blagrujejo vsi rodovi zemlje in Gospod 
sam se je ozri na nizkost njeno in ji storil ve-
like reči. 

Njej prižgimo tudi danes ta vaš novi sve-
tilnik, novo luč, ki naj gori. Novi svetilnik naj 
gori katoliški zvestobi, naj sveti katoliški dosled-
nosti, naj žari v noč skušnjav kot vodilo k Ma-
riji izpolnjevalki postave Gospodove in Njenemu 
božjemu detetu, da bi v našem naročju počivalo, 
da bi bili srečni, kot je bil srečen Simeon. 

V drugem delu je govornik hotel povedati, 
kakšne so bile še misli, ki so vzpodbudile umet-
nika, da se postavi tako krasen spomin na evhari-
stični kongres in je dejal: 

Druge župnije slovenske so se odzvale želji 
pripravljalnega odbora za evharistični kongres in 
so v spomin na zbor Rešnjega Telesa postavile 
evharistične križe po hribih in križpotih. Misel 
evharističnega kongresa je tako prevzela vso našo 
škofijo, da so se evharistični križi postavljali in 
blagoslavljali z največjimi slovestnostmi. 

V vaši župniji pa sedaj po tem velikem zboru 
postavljate spominski svetilnik. Združili ste po-
trebo, da enkrat trajno in lepo uredite prostor 
pred cerkvijo in s tem okrasite sedež župnije s 
spominom na blagoslovljeno milosti polno evha-
ristično leto. 

Nato je v krasnih besedah razlagal pomen 
spomenika in kaj naj bo katoliškim faranom »ta 
luč prižgana pred cerkvijo in prižgana leta 1935,« 
ko se katoliški slovenski narod v stiski zatekel za 
pomoč v viru vse dobrote in moči 

Ta vaša nova luč naj bo zunanje vidno zna-
menje in počastitev presvečenih trenutkov, ko je 
brezjanska Marija šla po komendskent polju. Tiste 
trenutke smo zamaknjeni strmeli v podobo pri-
prošnjice in zaščitnice Slovencev. Vsa čuvstva je 
prevzela neizrečena sreča, tako popolnega zaupa-
nja in lej>e ljubezni, da se povedati to ne da. 

Dr. Krek je nato poveličeval katoliške može 
in fante, ki so korakali v oni nepozabni noči na 
evharističnem kongresu k polnočnemu sv. obha-
jilu in je vzkliknil: 

Slovenska katoliška skupnost s takimi bojev-
niki je nepremagljiva. Ta vojska je stopala pod 
vodstvom Boga. Srca in bakle so gorele za Boga. 
Take duše črpajo v Bogu. Taki možje vedo, da 
vse življenje vodi Bog. Neskončno modri Bog j>a 
bo dodelil vsakemu narodu tisto in tako usodo, 
kakršne bo narod vreden in kakršna je v božjih 
načrtih. V Bogu je utemeljena nepremakljiva 
vztrajnost in zvestoba. V katoliškem prepričanju 
in verovanju je neizčrpna disciplina, ki je nobena 
sila iz zavednih src ne prežene. 

V nadaljnjem svojem govoru se je govornik 
vrnil nazaj k pomenu luči v življenju kristjana in 
je našel v srce segajoče besede, ko je tolmačil 
svojim tisočim poslušalcem simboliko, ki se je 
poslužuje ravno naša Cerkev, da nam z lučjo 
osvetljuje pot do večnega cilja . . . 

Pogled nn ta svetilnik naj nas opozarja, da 
v katoliški skupnosti služimo zmagoviti stvari. 
Je ta služba bojna služba. Je ta služba večkrat 
izredno trda, ker nebeško kraljestvo silo trpi. 
Toda služimo ji veseli, ker imamo besedo voj-
skovodje: »Jaz sem svet premagal.« On je svet 
premagal v trpljenju in smrti, a svojo zmago 
je poveličal v vstajenju. Iz sramotnega križa je 
zrasMa vesoljna cerkev z vsemi svojimi neiz-
črpnimi vrednotami za zgodovino človeštva. Cer-
kev, ki je v neprestanem boju, vedno preganjana 
vselej, zmagala. Zmagoval bo tudi naš človek, 
zmagal bo slovenski narod, če bo vso svojo živ-
ljenjsko borbo dosledno in neotnahljivo vodil 
skladno z načeli Kristusove vere, v soglasju s 
Cerkvijo. Zato naj nam nova luč bo jioziv k zve-
stobi našim načelom. 

Govornik nato preide na razlago kulturnega 
dela, ki ga je krščanstvo vršilo v zgodovini čio-
veštva. Krščanstvo, ki je z revolucionarno silo 
fioseglo vmes, kadar je človeški rod, zapeljan od 
svojih strasti, šel na stranpota, sebi v škodo. Kot 
bojna celica krščanstva pa igra farna krščanska 
družina poglavitno vlogo . . . 

Naj vam ta luč gori kot skupen ogenj farne 
družine. Združili ste danes blagoslov spomenika 
padlim vojakom v svetovni vojni z blagoslom sve-
tilnika. Tam n-i spomeniku so vklesana imena 
vaših dragih, ki so umrli v izvrševanju ene naj-
strašnejših dolžnosti, ki morejo človeka zadeti. 
Padli so v vojni. Lepo in prav je, da smo jim 
hvaležni in da častimo njih spomin. Toda tudi 
v miru je vojna. Tudi v miru odhajajo iz vaše 
hre sinovi in hčere, se bore in umirajo v tujini. 
Morda nanje nihče več ne misli, pa so naših 
molitev in pomoči potrebni. Kadar boste Šli mimo 
tega evharističnega svetilnika, pa se sj>oninite 

Govor dr. Marka Natlačena: 

Znamenje — svetilnik v Komendi iz leta 1510. 

nanje in ko stopite v cerkev, brž poprosite zanje. 
Naj tn svetilnik bo skupen spomenik in skupna 
luč vsem tistim, ki iz te fare v pozabljenih gro-
bovih vstajenja čakajo. Pa ne samo mrtvih! Naj 
bo tale luč znamenje farne skupnosti. 

Gloltoko pretreseni so bili vsi, ko je govornik 
dvignil svoj glas, da je šel pozivajoče, poveljujoče 
nad glavami tisočerih in zaklical: 

Bodimo narod božjih prostovoljcev, vesela 
vojska, ki nosi ogenj božje ljubezni v svojih delih, 
pa bomo Slovenci svojemu narodu in vsej skupni 
jugoslovanski domovini ulrli stopnjo v boljši dan 
in častnejšo mesto v zboru ljudstev in drŽavi 

Globoko zasnovani in utemeljeni govor dr 
M. Kreka, ki ga je od časa do časa prekinilo na-
vdušeno odobravanje, je globoko dojmil zbrano 
množico. 

Nato je povzel besedo bivši oblastni pred-
sednik dr. Marko Natlačen, ki ga je množica več 
minut nepretrgano navdušeno pozdravljala. 

Kako pojmujemo jugoslovanski 
narod in jugoslovansko edinstvo 

Dr. Natlačen je izvajal: 

Komenda, domovina Petra Pavla Glavarja, ove-
kovečena po pisatelju Ivami Preglju, že dolgo m 
zbrala okrog sebe tolike množice ljudstva kakor 
danes. 

Nekaj let je bila Komenda, kakor da se je, vsa 
zaskrbljena in potrta in strta od težkih skrbi in 
globoke žalosti, pogreznila v molk; kakor da jc 
bil nad njo razpet leta trajajoči veliki petek; kakor 
da je v težki osamelosti okamenela; kakor da je 
narodu, ki biva po zelenih poljih, razprostrtih pod 
vznožjem večno lepih kamniških planin, zamrla v 
srcu pesem in usahnila beseda. Narod, ki tod živi, 
ki v trudu in znoju obdeluje ta prekrasni košček 
slovenske zemlje, je preživljal zadnja leta pač težke 
čase; zato je jx>stala njegova beseda otožna, prita-
jena, skoro udušena, zato je utihnila njegova pesem. 

Toda zdi se, da se po dolgi zimi vrača v de-
želo zopet pomlad; po dolgotrajnem pustem, mrzlem, 
meglenem vremenu, polnem zoprnih viharjev, je 
spet posijalo žarko sonce. In oživljajoča topli™ 
teh sončnih žarkov in prijetnost njihove svetlobe nas 
je privabila, da smo se danes zbrali tu, da je pri-
jetno oživela vsa kamniška stran, da se je spet 
prebudila Komenda in, odeta v svečano, praznično 
odelo, vzvalovila v pesmi im veselem raz|x>k>žc.nju. 

In kaj se je pravzaprav zgodilo, da je nastopila 
tolika sprememba? V kresni noči, oni čarobni ta-
jinstveni noči se je nekaj zgodilo: sen kresne noči 
se je iepoM'1, odtod naše sproščenje, da spet svo-
bodno dihamo, da gledamo spet z veselim zaupa-
njem v bodočnost, da sili spet vesela pesem iz naših 
src, da je naša beseda sipet vesela, glasna, samoza-
vestna, nezadržana. Kakor da se je ves naš narod 
prebudil iz težkih sanj, se je zdelo prve dni; ko-
maj mu je moglo seči prav do zavesti, da niso sa-
mo prijetne sanje, kar doživlja in občuti. 

Toda izjjolnjenje, ki1 nam ga je prinesla kresna 
noč, mora ostati trajna resnica tn nočemo, da se po-
vrne v sanje. Komaj smo namreč dobro začutili 
olajšanje, ki nam ga je prinesla kresna noč, že pri-
hajajo neprijatelji, ki so nam zavistni in ki bi nam 
hoteli pokvariti vesolje in nam zagreniti srečo. Pa 
tudi med dosedanjimi prijatelji se dvigajo glasovi, 
ki mnoge vznemirjajo, begajo. Prihajajo z očitki, 
kakor da smo zavrgli eno izmed temeljnih, najvaž-
nejših točk svojega programa, da smo sc odrekli 
slovenstvu, ali da smo to točko svojega programa 
vsaj potisnili z ospredja daleč nazaj. Toda to ni 
res. Ti očitki so krivični, ker so neutemeljeni in 
morajo imeti svoj izvor samo v slabi volji tistih, 
ki si te očitke izmišljajo iti jrh širijo. 

Ko govorimo o slovenstvu, je |>redvsem treba, 
da smo si na jasnem glede pojma jugoslovanstva, 
zlasti, kaiko mi pojmujemo jugoslovanski narod in 
takozvamo jugoslovansko narodno edinost. 

Pred vsem treba, da strogo loičmo pojem jugo-
slovanskega naroda v državnopravnetn, političnem 
smisJu od jugoslovanskega naroda v etičnem, kul-
turnem smislu. 

Jugoslovani v državnopravnem, poli+ičncm smi-
slu smo vsi, ki smo državljani Jugoslavije, Slovenci, 
Hrvati, Srbi, pa tudi Nemci in Madjari; vsi jugo-
slovanski državljani skupaj tvorimo jugoslovanski 
narod v političnem suu&Ut 

Jugoslavijo smatramo mi Slovenci kot svojo na-
rodno tvorbo, svojo lastno nacionalno državo, zato 
|->a se zavedamo tudi dolžnosti, da njeno varnost, 
njeno celoto in njeno nedotakljivost branimo (Troti 
vsakomur, ki bi jo ogražal, in tudi v vseh njenih 
delih, kjerkoli bi bila ogrožena. Naša skupna hiša 
je in težko si je misliti hišo, ki se ji en del poruši, 
odtrga. Tej svoji dolžnosti dosledno hočemo tudi 
v svojem narodu vzgajali pravo jiojmovanje držav-
ljanskih dolžnosti. 

Narodno edinstvo aH jugoslovanski narod v 
etičnem, kulturnem smislu pa pojmujemo takole: 

Srbi, Hrvati in Slovenci so tri narodne edinice. 
ki ima vsaka svoje osobine, ki se morajo spoštovati 
in gojiiiti v jezikovnem, kulturnem ter v vsakem dru-
gem pozitivnem pogledu, v uradovanju, v javnem 
življenju sploh, zlasti pa na šolskem polju in to v 
okviru ideje višje jugoslovanske skupnosti. Slovenci 
nismo s Hrvati in Srbi vključeni v en državni orga-
nizem samo juridično, marveč nas vežejo tudi no-
tranje vezi skupnosti, pripadnost envi družini s 
skupnim domom in skupnim stremljenjem. 

V okviru pojmovane skupnosti — državne in na-
rodne — imajo vsi trije narodi, ki tvorijo tri kom-
ponente jugoslovanske narodne skupnosti, pravico 
do svobodnega kulturnega izživljanja in razvoja, ka-
kor zlasti gojitve svojega jezika, narodnih jioseb-
nosti in svojih uslanov. 

Dosledno tem načelom oilklanjaimo in obsojemo 
vsako hegemonijo drugega nad drugim; nc zahtevamo 
Slovenci zase v tej skupnosti nikaltih privilegijev na 
škodo drugih, a odklanjamo tudi morebitne zahteve 
drugih, po privilegijih, ki bi bili na našo škodo. 
Treba jc, da se med nami uveljavi [x>(ioIiia ravno-
pravnost — v verskem, političnem, kulturnem in 
gospodarskem pogledu, ker sc drugače ne more 
vsitvariti popolno iu iskreno zaupanje tned Srbi, 
HrvaiM in Slovenci, a brez takega medsebojnega za-
upanja tudi nc more biti uspešnega harmoničnega 
ra zvitka nacionalmo-državne celote. 

Tako torej pojmujemo mi jugoslovanstvo. po 
teh načelih hočemo tudi v lxxloče, tudi v novi kom-
binaciji delati za državo in za slovenstvo. 

Ko smo se l. 1918. zedinili s Hrvati in Srbi v 
eno sikut>no državo, nismo tega storili zalo, da bi 
se odrekli svojemu slovenskemu jeziku iu svojim 
slovenskim osobinatn; storili smo to, da bi v bratski 
skupnosti s Hrvati in Srbi poslali močnejši, da bi 
slovenstvo vsestransko ojačili. Tudi dames stopamo 
v ožjo politično zvezo z namenom in v prepričanju, 
da bonio s tem uspešno služili tudi slovenstvu. 

Sicer pa se zavedajmo: 
Naš narodni vodilelj dr. Korošec nas je srečno 

vodil preko Kalvarije, zaupajmo sc njegovemu vod-
stvu tudi dalje! Obramb ste mu zvestobo v naj-
težjih časih, ko se je zdelo, »la smo res pomandrani. 
Kolikokrat so nam razni »kvaražugoni« — celo z 
visokih uradnih mest — napovedovali, da so naši 
časi prav golovo nikdar več nc (»vrnejo. M<xtrost 
našega voditelja in vaša neomajna zvestoba sta zma-
gali in naj nas vodita do novih zmag iti uspehov! 

Tudi govor dr. Natlačena je množica večkrat 
7. burnim aplavzom prekinila, zlasti pa se je utrgal 
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Predsednik vlade na Bledu 
Opoldne je prišel tudi dr. Anton Korošec 

Bled, U. avgusta. 
Ni minilo še teden dni, odkar se je mudil 

na Bledu ministrski predsednik in zunanji mini-
ster dr. Milan Stojadinovič. ki je ze zadnjič iz-
javil, da bo v kratkem zopet obiskal nas lepi 
Med. l)a je predsedniku naše vlade ta naš pre-
krasni gorenjski kotiček res pri srcu. je dokaz, 
da je danes ob 11 z belgrajskim brzovlakom pri-
spel na postajo Lesce-Bled. Od tam se je od-
peljal na Bled v Grand Hotel Toplice, kjer ima 
rezervirano stalno svoje sobe v »Belvedere«v Mini-
strski predsednik g. dr. Stojadinovič je pnse na 
Bled s svojo soprogo, ki namerava ostati dalje 
časa na počitnicah. Kakor izvemo, se bo soproga 
gosjioda dr. Stojadinoviča nastanila nekje v bližini 

Kranjske gore. , 
Takoj JHI prihodu g. dr. stojadinoviča se je 

prijavil v avdijenco guverner Narodne banke g. 
Radosavljevič, ki ga ie ministrski predsednik sjire-
jel vendar pa je razgovor med njima trajal komaj 
dobrih pet minut. Po razgovoru z guvernerjem 
Narodne banke se je podat ministrski predsednik 
* svojo soprogo na Pokljuko v iSjiort hotel*, ki 

mu je ostal v lej>eiii spominu od časa, ko je pri-
redil grškemu zunanjemu ministru g. Kondilisu 
večerjo. V Šport hotelu je že bilo zanj priprav-
ljeno kosilo in šele ob pol I se je g. dr. Stoja-
dinovič vrnil nazaj na Bled. 

Z današnjim brzovlakom je prispel z g. dr. 
Stojadinovičem na Bled tudi prosvetni minister 
dr. Stošovif. ki se je prnv tako nastanil v Hotelu 
Toplice. Dalje je prispel v spremstvu min. pred-
sednika naš opolnomočeni minister in jioslanik v 
Atenah g- Hristič. ki bo poročal g. dr. Stojadino-
viču o položaju v Grčiji. V s|iremstvu dr. Stoja-
dinoviča je tudi njegov šef kabineta v zunanjem 
ministrstvu Dragan Protič. 

Kakor je zvedel vaš dopisnik, namerava ostati 
g. dr. Stojadinovič na Bledu jtar dni, iz uradnih 
krogov pa se čuje, da je njegov sedanji obisk na 
Bledu povsem privatnega značaja. Gospod dr. Sto-
jadinovič se je v teku popoldneva odjieljal tudi v 
Bohinj, kjer je bil sprejet v avdijenco pri knezu 
namestniku Pavlu. 

Ob 11.-15 je prisjiel na K'?d tudi notranji 
minister g. dr. Anton Korošec. 

Rdeča žena vodila nemire v 
Toulonu in Brestu 

Pariz, 11. avg. SE. Iz Toulona poročajo, 
tla tudi preteklo noč nikdo ni motil miru v 
leni važnem bojnem pristanišču, ki jc pri 
prvih demonstracijah mnogo trpelo. Vsi pa-
riški listi pa naglašajo, da se je pri vseh 
pouličnih bojih ki so se ponavl jal i vso noč, 
vedno in vedno zopet pojavila na čelu de-
monstrantov M II barikad v krvavordeče 
oblečena ženska, ki jc demonstrante navdu-
ševala k novim naskokom. Rdeče ženske, ki 
jo policija išče, še niso našli. V Toulonu KO 
prepričani, da gre v tem primeru za posebne 

Snoči je v Brestu več oseb brez vsakega po-
voda napadlo nekega podnarednika tukajšnjega ko-
lonialnega pehotnega polka, ki ie sodeloval pri 
vzpostavitvi reda pri nedavnih izgredih. V nujni 
obrambi je podnarednik oddal strel iz revolverja 
in ranil enega izmed napadalcev tik srca. Ranjen-
čevo stanje je brezupno 

Iz Toulona poročajo nadalje, da je tamošnji 
prefekt prepovedal manifestacijo bivših bojevnikov. 
Ta bi se morala vršiti danes v Toulonu. Bivši bo-
jevniki so hoteli protestirati proti vladnim ured-
bam. Prefekt utemeljuje svojo prepoved s tem, da 

Radikalna zajednica £3E2J 
Sarajevo. 11. avg. m. Včeraj se je v stano-

vanju bivšega ministra in bivšega podpredsednika 
Narodne skupščine dr. Halidbega Hrasnice vršil 
sestanek najuglednejših prvakov in zastopnikov 
bivše jugoslovanske muslimanske stranke iz 25 
okrajev Bosne in Hercegovine. Sestanek je otvoril 
prometni minister dr. Mehined Sjiaho, ki so ga 
navzočni burno jvizdravili rn podal poročilo o 
političnem položaju v državi. Sj>aho je nato go-
voril o ustanovitvi jugoslovanske radikalne za-
lednice ter o programu in statutu te nove jiolitične 
organizacije. Po krajši debati so vsi izrekli za-
upnico voditelju jugoslov. muslimanov dr. Spahi. 
O tej konferenci je bil izdan naslednji komunike: 

»Na poziv prometnega ministra dr. Spahe so 
s« sestali 10. avgusta ob 10 dopoldne v S,\rajovu 
poleg narodnih poslancev, ki so prijatelji dr. Spa-
he. tudi ugledni predstavniki muslimanov iz Bosne 
in Hercegovine ter pretresali vprašanje ustano-
vitve nove politične formacije. Proučili so ludi 
itatnte te no»c politične skupine in so pooblastili 
prometnega ministra dr. Spahe. da delo v tej smeri 
nadaljuje, ler so mu dali popolno zaupanje.« 

Belgrad, 11. avgusta, m. Te dni se ie mudil 
r Knjaževcu bivši minister Krsta Miletič, član 
glavnega odbora bivše radikalne stranke. Za časa 
wojega obiska v Knjaževcu je imel več razgovorov 
s predsednikom glavnega odbora radikalne stranke 
Aco Stanojevičem. 

Shodi opozicije 

Belgrad, 11. avgusta, m. Tekom današnjega dne 
v> imele opozicijske stranke več javnih shodov. 

Bivši zemljoradniki so imeli shod v Sanskem mostu, 
na katerem ie govoril tudi Joca J o v a n o v i č , ki 
je v svojem govoru med drugim izjavil, da se je 
opozicija takoj po padcu Jevtičeve vlade podala 
med narod. Toda opazilo se je tudi nekaj dru-
gega. Opogumljeni vsled položaja po 5. maju so se 
razbežali po državi pozvali in nepozvani elementi. 
Nastala je prava inflacija shodov in narodnih bor-
cev. Med njimi ie irmogo denngogov, ki obljub-
ljajo narodu stvari, ki so absurdne v pravi državi. 
Govornik ie s tem aludiral na razne skrajne le-
vičarske elemente, ki s svojo demagogijo hujskajo 
narod. Joca Jovanovič je govoril tudi o prejšnjih 
režimih in ie v tem oziru izjavil, da ie prejšnji 
režim do onemoglosti izzžel kmeta in razprl brate, 
ki so več kot tisoč let živeli v slogi. Saj je vlada 
Jevtiča proglasila t,100.000 ljudi za marsejske mo-
rilce. Za njim so govorili še razni drugi govorniki, 
kakor Branko Čubrilovič, ki je zagovarjal ustano-
vitev velike stranke kmetske demokracije. 

V Zaječaru so imeli shod b i v š i d e m o k r a t -
j c. Na tem shodu sla govorila le bivši minister 
Milan Grol in Miloševič o hrvatskem vprašanju in 
sta dejala, da so to vprašanje napravili hrvatski 
frankovci in korupcionisti. 

Bivši demokratje so imeli shod tudi v Kuma-
novem. Na tem shodu jc govoril na Mačkovi listi 
izvoljen poslanec Radmilo Stojilkovič, ki ie zboro-
valcem med drugim dejal, da je vsem še v spo-
minu, kako je na nekem shodu v teh krajih se-
danji predsednik JNS Uzunovič govoril, da so 
stranke luksus za naš narod in da našemu narodu 
svoboda ni potrebna. Navzoči zborovalci »o burno 
protestirali proti Uzunoviču. 

vrste asentinjo. ki je prišla nalašč iz Mo- j bi utegnili nastati neredi, če bi se ta manifestacija 
skve, da vodi nerede v francoskih pristani- | vršila istočasno s pogrebom žrtev nemilih dogod-
gčih.' I kov zadnjih dni. 

Kulturni boj v Nemčiji 
Kolpingova društva razpuščajo. Na vrsti je sedaj jezuitski red 

Berlin, 11. avg. SE. Katoliški krogi so 
izrazili bojazen, da nemška vlada 110 bo se-
danje borbe jiroti »političnemu katolicizmu« 
izkoristila, da razpusti pod isto pretvezo 
znana katoliška pomočniška združenja, ki 
j ih je ustanovil slavni Kolping in ki so dala 
nemškemu obrtniškemu gibanju skozi deset-
letja njegovo tipično označko. Bojazen je 
bila upravičena. Sinočnj i državni nulio je že 
prinesel jioročila, da jc cela vrsta »Kolpin-
aovih hiš« razpuščena in premoženje konfi-
scirano. Proti pomočniškim združenjem 
(Gesellenvereine) uporabl jajo iste metode 
kot proti »Stahlhelmu«. V razpustitvenem 
odloku navaja oblast kot vzrok razpustitve 
delovanje »jezuitskega reda, ki spada med 
jtoklicne hujskače političnega katolicizma«, 
pri čemer naj služi za dokaz delovanje po 
vsem svetu slavnega očeta Frederika Mu; 
ekermanna. To je torej istočasno tudi prvi 
napad na jezuitski red v Nemčiji in izražajo 
v katoliških vrstah strah, da je to le začetek 
sistematične akcije proti temu za izobliko-
vanje nemškega kulturnega in duhovnega 

živl jenja tolikanj zaslužnemu jezuitskemu 
redu. 

„Navodila" tisku 

Švicarski listi prinašajo dobeseden pre-
pis narodbe, ki jo je propagandno ministr; 
stvo poslalo vsem uredništvom v Nemčij i 
dne 3. avgusta 1935. »Navodila sc glase: 

»Vest, ki vain jo danes pošiljamo o de-
lovanju političnega katolicizma v Miinstru, 
morajo vsi listi prinesti z veliko zunanjo 
opremo tia prvi strani. Da bo efekt še večji, 
morajo listi pritegniti vse podobne slučaje, 
kot onega v Recklinghausenu dne 9. ju l i ja , 
v Boholtu dne 23. j u l i j a in podobno. Listi 
morajo prinesti komentar, ki naj ostro za-
vrača navedene metode in ki naj bo ofenzi-
ven in udaren. Listi naj prinesejo naslove 
kot »Nemško ljudstvo, zdrami se!«, »Brez: 

vestni hujskači na delu!«, »Podtalne miši 
žo glodajo!«. Nemški tisk mora na udaren 
način jutr i obravnavati temo riolitičnega ka-
tolicizma.« 

Posestniki novih hiš ima§o svo^e 
© l f m Predsednika Zveze hišnih posestnihov je po 

C B r t i c t B K / O Hcija odstranita z ustanovnega občnega zbore 

Vikar opustošil Galjevico 
Ljubljana, 11 avg. 

O veliki nevihti, ki je divjala kratko^ četrt 
lire v «oboto ob 4 |xi[>oldne, je včeraj poročal že 
^Slovenec . V ineslu samem sicer še ni bilo tako 
hudo: Vihar je pač (»lomil sem in tja kakšnemu 
drevesu vrh ali odlomil vejo. kanali so bili hitro 
zamašeni in niso mogli požirati vode, v kletna 
stanovanja in v pritlične ali podpritlične prostore 
je vdirala voda, s cest je drla tudi v lokale, sem 
in tja se je zamajal kakšen brzojavni drog, znat-
no ie bil moten telefonski promet, tako da je 
bila škoda sicer precejšnja, toda o kakšni kata-
strofi ne moremo govoriti, čeprav je med dežjem 
sem in tja padala tudi toča. 

Večje pustošenje pa je napravil vihar na 
Dolenjski strani. Ril je to pravi ciklon in zdi se, 
da je hil glavni vrtinec baš nad naselbino Galje-
vico, kjer je povzročil veliko škodo. Revni, a mar-
ljivi prebivalci Galjevice, čedne delavske nasel-
bine za dolenjskim kolodvorom se bodo še dolgo 
spominjali strašne četrt ure, ko je vihar razbijal 
njihove strehe, ko je jilolia udirala skozi stropovo 
v njihova stanovanja, ko so |X)kale šipe ter je 
letela opeka s streh. 

Vihar je prišel nekako * severozahoda. Pu-
stošil je že na Prulah, kjer je prevračal natični 
fižol, enako na drugi strani Gruberjevega prekopa, 
ob Ižanski in Dolenjski cesti, popolnoma pa se 
je znesel nad Galjevico. Ta naselbina je na vse 
strani široko odprta ter v nižini. Morda je ni hiše, 
kjer ni vihar, združen z gosto in debelo točo. jx>-
metal s strehe kar po več vrst opek, tako da so 
bila stanovanja izpostavljena nalivu in silnemu 
zračnemu pritisku. Divjanje viharja je trajalo 
kakšen četrt ure, nato |XI se je poleglo. Vihar je 
divjal istočasno tudi po Barju, loda z. manjšo silo 
In ni napravil toliko škode kakor na Galjevici. 
Ko je minila ta strašna četrl ure, so -jbiipuiii pre-
bivalci planiii iz premočenih hiš pogledat, kakšno 
škodo jim je napravili vihar: bilo je hujše, kakor 
so spočetka mislili: na tleh je ležala razbita oj>eka 
v kupih, strehe pa so kazale velike luknje. Drugi 
obupen prizor se jim je nu«>, ob pc,gledu na 
vrtičke: natični Wžol polomljen, uničeni jraradiž-
niki, cvetje pomendrano, na »alati in vseh rast-
linah pa je ležala ped debela plast toče, debele 
kakor lešniki Mnogim prebivalcem je torej vihar 
znatno poškodoval streho, ]>oleg tega pa jim je 
vzel tudi živež, nekaterim morda edini, ki ga 
imajo sedaj na razjiolago: stročji fižol, salakj in 
paradižnike. Kakor so ti vrtički majhni, vendar 
so s skrbjo obdelani in marsikatera družina, ki 

vihar navdušenja, ko je govornik omenil ime vo-
ditelja slovenskega naroda dr. Antona Korošca. 

Na koncu se je predsednik zborovanja g. J. 
Štrcin zahvalil vsem. ki so pripomogli, da je ta 
labor gorenjskega ljudstva tako lepo uspel, in jih 
pozval, naj še naprej vztrajajo na začrtani poti. 

Domžalska godba je zaigrala himno sloven-
skih fantov, ki jo je vsa množica sjwmtano pela. 
Še dolgo nato so se orili j>o Komendi navdušeni 
klici in vzkliki obema nadpastirjema ter voditelju 
slovenskega naroda dr. Korošcu. 

Po zborovanju je množica napolnila prostoren 
vrt Mejačeve gostilne, kjer se je ob zvokih dom-
žalske godbe razvila neprisiljena ljudska veselica 
s petjem, srečolovom in drugimi zabavami. 

Tabor naših vrlih Gorenjcev je prekrasno 
uspel. Njegovi sadovi bodo vidni v bližnji bodoč-
nosti. Prepričani smo, da bodo ti sadovi naši ožji 
in širši domovini v korist. 

Kavarno in hotel 

r restavracijo oddam v najem na Gorenjskem. 
Kavciia aotrcbr.a! Ponudbe v uprava *£W/eoca« 

pod št 952V 

živi vzpričo brezfiosolnosli pozimi od jKidjx>r, fio-
leti pa od te.ga, kar pridelajo na vrlu, je sedaj 
vsa obupana. So lastniki hišic, ki so garali vseh 
pet, šest let ua hiši, sedaj pa se obupno sprašu-
jejo, kje bi vzeli denar, da hiše popravijo. Neka-
teri imajo po dva in še več tisoč dinarjev škode. 
Morda se bo našla v javnosti kakšna ustanova, 
ki bi tem revnim, a poštenim in marljivim kolo-
nistom priskočila v sedanji stiski na pomoč, pred-
vsem « strešno opeko! 

Gauleiter Riirchel 
v Jugoslaviji 
Belgrad, 11. avg. TG. Semkaj je prispel 

s posebnim letalom nemške »Luft-Hansa« in 
v spremstvu 13 odličnejših pod vodij narodno-
soeialistične stranke državni komisar za 
vrnitev Posaarja k Nemčiji Josef Biirckel. 
Biirekel, ki nosi ime Gauleiterja in je v izra-
zoslovju narodnoHOcialistične stranke isto-
veten s pokrajinskim vodjem stranke in s 
poveljnikom armadnega zbora, je prišel v 
Jugoslavijo, da se udeleži 150 letnice, odkar 
se je ustanovila nemška naselh inav Novem 
Vrbasu v Rački. Nemškega odličnika so 
sprejeli z vsemi častmi na zemunskem kolo-
dvoru, kjer ga je pozdravilo osebje nemške-
ga poslaništva — g. jioslanik se nahaja na 
počitnicah v Sloveniji — ter veliko število 
članov nemške kolonije v Belgradu. Gaulei-
ter Biirckel se je vjiisal v dvorno knjigo, se 
poklonil tudi na nemškem vojaškem pokopa-
lišču ter po krajšem bivanju na poslaništvu 
odpotoval s svojim spremstvom v Novi Vr-
has, kjer namerava ostati par dni ter pri 
tej priliki obiskati tudi nekaj okoliških 
nemških občin in se razgovarjati o možno-

i stih tesnega sodelovanja s švabsko-nemškim 
Kulturbundom v Jugoslavi j i . 

Shod vojnih invalidov 

Belgrad, 11. avg. m. Danes se je tukaj vršil ja-
ven shod vojnih invalidov. Na shodu je govorilo 
več govornikov, ki so vsi zahtevali spremembo se-
danjega invalidskega zakona. Govorniki so poudar-
jali, da je JJO tem zakonu nad '500.000 invalidov ob 
]>odporo. lični shodi vojnih invalidov so se vršiti 
v Meljaku in Lazarevcu, kjer so istotako zahtevali 
spremembo tega zakona. Sprejete resolucije so bile 
takoj poslane predsedniku vlade dr. Stojadinovieu, 
ministru za vojsko in mornarico generalu Petru 
2ivkoviču ter socialnemu ministru Nikoli Prcki. 

Prazniki vojvodinskih Slovakov 

Bački Petrovci, 11. avg. m. Tu so se pri-
čele danes narodne slovesnosti vojvodinskih 
Slovakov, ki so posvečene sjiominu izvolitve 
dr. Milana Hod je za narodnega poslanca v 
novosadskem okraju in pa spominu prihoda 
voditelji Slovakov pokojnega dr. Milana 
Krna v Novi Sad. Slovesnosti so se udeležili 
zastopniki prosvetnega ministrstva, lianske 
uprave donavske banovine, odpravnik poslov 
češkoslovaškega poslaništva v Belgradu dr. 
Fiša in drugi. Dr. Milan I lodja, sedanja če-
škoslovaški kmetijski minister, je bil izvo-
ljen v sedanje rn novosadskem okraju leta 
1905 in je bil prvi slovaški narodni poslanec 
v madjarskem parlamentu, ki je skupno s 
Srbi in Hrvati ustanovil klub slovanskih na-
rodnih inajšin. V tem klubu je bil dr. Hodja 
tajnik. -

Ljubljana, 11. avgusta. 
Ze delj časa je rastlo v Ljubljani med posest-

niki starih hiš in med posestniki novih hiš neko 
nasprotje, ki je umevno, ker jih loči med seboj 
mnogo različnih in nasprotujočih se interesov. V 
rokah starih hišnih posestnikov je tudi Prvo dru-
štvo hišnih posestnikov v Ljubljani, ki ga vodi 
g. obč. sv. F r e 1 i h. Novi hišni posestniki trdijo, 
da se to društvo zanje ni posebno brigalo ter se 
za njihove posebne zadeve ni mnogo zanimalo ter 
so zato sklenili, da ustanove lastno društvo. Po 
raznih pripravljalnih sestankih se je sestal pri-
pravljalni odbor, ki je za snoči sklical v prostore 
hotela »štrukelj« ustanovni občni zbor. Ustanovne-
ga občnega zbora se je udeležilo lepo število novih 
hišnih posestnikov in tudi nekaj lastnikov starejših 
hiš, med temi predsednik Prvega društva hišnih 
posestnikov g. Ivan Frelih. Ustanovni občni zbor 
je otvoril g. Janko K o s iz kolonije »Stan in dom«. 
Poročal je o pripravah za ustanovni občni zbor. 
Predlagal jc za predsednika občnega zbora gosp. 
dr. Aniona K o d r e t a , kar je občni zbor sprejel. 

Dr. Anton Kodre ie opisoval priprave za usta-
novitev društva ter kratko očrtal namen novega 
društva: zastopati interese vseh, ki so po vojni, 
to je po 1. 1918 gradili lastne hiše. Predsednik je 
naglasih da dobe v debati besedo vsi posestniki 
novih hiš, lastniki starih pa nimajo besede! 

O programu novega Društva posestnikov novih 
hiš je govoril nato g. Janko Kos. Povdarjal je 
zlasti krivico, ki jo je pripravljal občinski svet v 
Zgornji Šiški novim hišnim posestnikom z namera-
vanim znižanjem doklade od 200 odstotkov na 100 
odstotkov, toda z uvedbo gostaščine 4 odstotke. 
Proti tei trditvi je navzoči g. Frelih pričel takoj 
protestirati: »To ni res! Govorite resnico! Gospod 
predsednik! Kako morete dopustiti, da se kaj ta-
kega govori!« 

Dr. Kodre: »G. Frelih! Nimate besede! Samo 
novi hišni posestnik ima besedo!« 

G. Frelih neprestano vpada v besedo, protesti-
ra in hoče govoriti. 

Dr. Kodre: »G. Frelih! Ako ne boste mirni, 
vas dam odstraniti, magari s silo!« 

Frelih: »Jaz sem predsednik Zveze hišnih po-
sestnikov, mene ne smete metati veni« 

Navzoči protestirajo proti g. Frelihu: »Nismo 
še člani zveze! Ven ga vrzite! Ven!« 

G. Frelih se vpričo odpora večine navzočih 
nekoliko pomiri, nakar dokonča g. Kos svoje po-
ročilo, v katerem predvsem razloži resolucijo, ki 
predstavlja društveni program. 

K besedi se oglasijo gg. Dobovišek, Jelenič, 
Korošec, Blaž, Lukež, Klarman, Košir in Pintar. 

G. D o b o v i š e k pojasni zadevo z občinskimi 
dokladami v Zgornji Šiški, nato pa se kot tajnik 
Zveze stavbnih zadrug toplo zavzame za ustano-
vitev društva ter obljubi pomoč stavbnih zadrug. 
G. Jelenič pobija navedbe g. Kosa glede zgradarine 
in s tem zvezanih drugih davščin ter pravi, da se 
je staro društvo že obrnilo na poslanca dr. Fuxa 
glede omiljenja zgradarine. Priporoča složno delo 
novih in starih hišnih posestnikov v starem dru-
štvu. Dr. Kodre replicira takoj, češ, da se nahaja 
poslanec dr. Fux v opoziciji proti sedanji vladi in 
da je zato umevno, ako vlada njegovih predlogov 
nii upoštevala. Stari hišni posestniki naj bi se 
obrnili na druge poslance ali činitelje. 

Slogo je priporočal tudi g. Blaž Korošec, češ, 
da bi se dal doseči kakšen proporc v starem dru-
štvu. V istem smislu ie govoril tudi g. Klarman. 

Ze med Jeleničevim govorom se je ponovno 
pričel oglašati g. Frelih, ki je hotel podpreti svoje-
ga zaveznika. Na ponovne pozive dr. Kodreta ni 
hotel utihniti, temveč je ves čas delal medklice. 
Dr. Kodre: »G. Frelih, želite, da vas res dam s 
policijo odstraniti!« G. Frelih pa sc ni dal ugnati. 
Med navzočimi |e zrastla nevolja: »Ven vrzite 
Freliha!« Dr. Kodre: »G. Frelih, sedaj pa zadnjič: 
odstranite se!« Frelih: »Odhajam, toda zapomnite 
si, da ste vrgli ven predsednika Zveze hišnih po-
sestnikov!« Navzoči: »Ven, takoj ven!« G. Frelih 
(proti neki dami): »Kaj bt>š (i punčara!« Dama: 
»Nisem nobena punčara!« Navzoči: »Škandal!« 
Nekdo je med tem tekel po stražnika. Pojavila sla 
se kar dva in prosila vljudno g, Fridiha, naj se 
odstrani, ker ni zaželen. Gospod Frelih .se umika 
nazaj in ves čas protestira proti temu. da je kol 
ugleden voditelj hiSnih posestnikov odstranjen iz 
dvorane, stražnika ga pa odpravljala ven. Navzoči 
ponavljajo ves čas vzklike: »Ven z njim' Naj 
odstranil« Končno g. Frelih le zapre za seboj vrata 
in v dvorani se zborovanje mimo nadaljnja. 

zbora 

Proti pomislekom gg. Jeleniča, Klarmana m 
Korošca so s stvarnimi dokazi dokazali potrebo 
novega društva gg. Košir, Pintar, dr. Kodre, Lukcž 
in Kos. Ti govorniki so obžalovali, da se staro 
društvo za posebne interese ni brigalo, vsi so pa 
izjavljali, da bo novo društvo v skupnih zadevah 
soglasno delalo s starim društvom, kolikor bo to 
pripravljeno na sodelovanje, v ločenih interesih bo 
pač hodilo svoja pota. Posebno oster in tehten 
govor je imel g. Lukež, ki ie zlasti branil posest-
nike novih hiš pred očitkom, da so špekulanti. 
Kdor si v znoju gradi lasten dom, ta ni špekulant. 
Potemtakem bi bili špekulanti lastniki starih hiš, 
ki so dobili po potresu brezobrfestno posc^flo v 
zlatu, vračali pa so ga z inflacijskim denarj"fm. 

Soglasno proti glasovoma gg. Jeleniča in Klar-
mana je bilo sklenjeno, da se Društvo posestnikov 
novih hiš ustanovi. Društvo ima delokrog za vso 
banovino. (G. Kos je navajal, da je v Ljubljani 
1555 novih, po vojni zgrajenih hiš, z občinami v 
okolici, ki bodo tvorile Veliko Ljubljano, pa skup-
no 3455). Društvo bo pričelo ustanavljati podruž-
nice. Določena je bila članarina od 20 do 200 Din 
letno, po velikosti hiše, vpisnina pa znaša 20 Din. 
Izvoljen je bil nato naslednji odbor, ki se je kon-
stituiral pozneje takole: predsednik F o r t u n a t 
L u ž a r , tajnik Rudolf L u k e ž , podpredsednik 
Vladimir P i n t a r , blagajnik Janko K o s in go-
spodar Franc K o š i r , namestniki: dr. Anton Ko-
d r e , Ivan P r e g e l j in Franc Z u p a n č i č , v 
nadzorstvo L o b e , M a v c in Š a l e h a r , za raz-
sodnika pa V o j e. 

Sprejeta je bila nato soglasno resolucija, ki 
obsega naslednje zahteve: Obrestna mera na hipo-
tekarne dolgove naj se zniža na največ 5%, amor-
tizacijska doba naj se podaljša na 30 let, zgradarina 
naj se zniža na 6 oziroma 3%, davčni zakon glede 
avtonomnih davščin naj bo jasen, zaščita za pre-
zadolženca brez lastne krivde, tekoče eksskucije 
naj se ustavijo, olajšanje procedure pri neplačani 
najemnini 7.a odpis davkov, ocena lastnih stano-
vanj naj se zniža za 30%, v denarne zavode naj 
dobe dostop zastopniki dolžnikov, izenačenje davč-
ne prostosti za nove hiše tudi na deželi, avtonom-
ne davščine naj se predpisujejo po napovedi zad-
njega leta, pritožbe na bansko upravo naj mestno 
načelstvo takoj dostavlja banski upravi. 

Nečedne reči na belgr. univerzi 
Belgrad, 11. avg. in. Vseučiliške oblasti so na 

tukajšnji tehniški fakulteti jjrišle na sled veliki aferi. 
Na tej fakulteti je bil uslužben kot sluga Djordje 
Fotič, ki je iz materijalnih vzrokov popravljal di-
jakom knjige z ocenami ter ostalo arhivo. Vseučili-
ške oblasti so ga zalotile pri popravljanju teh ocen 
za slušatelja tehniške fakultete jovanoviča. Zaradii 
lega je vseučiliška oblast pregledala vse knjige od 
leta 1918 pa do lanskega leta in izročila obtežilut 
materijal proli shižitelju Djordju Fotiču državne-
mu tožilstvu. Sluga Fotič je pred dnevi odšel na 
dopust. Kolikor so mogle oblasti doslej dognati, je 
bil v zvezi z njim tudi neki uradnik v prosvetnem 
ministrstvu. 

Shavtski zlei v Belgradu 
Belgrad, 11. avg. m. 1. septembra se bodo 

zbrali tukaj skavti iz vse države in bodo 
imeli velik zlet. ki bo trajal 11 dni. Vsega se 
bo udeležilo zleta okoli 2000 skavtov. Na 
njem bodo razvili skavtsko zastavo, dar Nj . 
Vel. kralja Petra I I . Ob tej pri l iki se bo 
ustanovil tudi fond za zvezin skavtski dom 
viteškega kral ja Aleksandra L Zedinitelja. 

Nemiri v Kataloniji 
Pariz, 9. avgusta, c. Nocojšnji »Intransigeanl« 

poroča iz Barcelone, da je v Kataloniji položaj 
zopet zelo napet. Vse katalonske stranke so se 
zopet sporazumele med seboj, da fe treba ustvariti 
enotno separatistično Ironto v istem obsegu, kakor 
je obstojala pred 6. oktobrom in ki je izvedla nato 
revolucijo pod vodstvom Companysa. K tej enotni 
fronti so pristopile vse avtonomistične in sociali-
stične stranke. Izdelale so enoten program in <<« 
predložne voditelju levičarskih republikancev • 
Španiji, bivšemu ministrskemu predsedniku AzanL 
Azona pa fe proti pričakovanju ta program od-
klonil, ceš, da je mnogo preveč separatističen. Zato 
so seja; katalonske stranke sklenile, da se bod» 
•samostojno borile z vsemi sredstvi za svobod« 
Katalonije, 



Od Soče čeg ZIlo 
K r o f i , hii ne smemo p o z a b i l i , da so slovenski 

Primorske novice 

Pogled na Celovec 

Koroška slovenščina 

27. zvezek »Enciclopedia Italiana Treccani« je 
ravnokar izšel. To pot je prišel že do črke Q. Zna-
čilno je, da pri opisovanju Pazina priznava slovan-
ski značaj tega mesta, -ker da je leta 1S90 pazOnska 
občina prišla v roke Slovanom«. 

»Voionta d Italiii« z dne 20. julija poroča o ma-
nifestaciji dobrovoljcev iz Dalmacije v spomin Ris-
inondiju, splitskemu dobrovoljcu, ki je padel na ita-
lijanski fronti v borbi proti Avstriji L 1015. Slav-
nostni govorniki so proslavljali delo Rismondija za 
italijanski značaj svojega rodnega inesta in so ga 
proslavljali kot simbol narodnega junaka, ki je pa-
del za talijo. 

Trnovo pri Ilirski Bistrici. Tukaj je delil zakra-
ment sv. birme reški škof Santin. Pridigoval je naj-
prej v italijanskem jeziku, nato pa nadaljeval v hrva-
ščini. 

Št. Peter na Krasu. Tukaj je daroval prvo sv. 
mašo tukajšnji rojak Anton Požar ob velikanski 
udeležbi vernega ljudstva. Na Proseku pa je da-
roval svojo prvo sveto daritev na isti dan Jože Mi-
lič sredi velikih množic svojih rojakov, ki so poka-
zali, kaiko so srečni, da je vsaj v skromni meri pre-
skrbljeno za slovenski naraščaj duhovščine. 

Novo ljudsko štetje bo prihodnje leto jx> vsej 
Italiji. Tako poročajo italijanski listi. Začelo se l>o 
na dan fašističnega praznika »rojstva Rima« dne 
21. aprila. Oblasti že delajo potrebne predpriprave 
jx> vsej kraljevini in so dale navodila krajevnim sta-
tističnim uradom za čim bolj natančen poj>is pre-
bivalstva. Ljudstvo bodo morali razdeliti jx> sita-
novih er jih morajo označiti tudi s poklicnimi ime-
ni, kot jih rabi ljudstvo, vporabljajoč i>ri tem tudi 
dialektične izraze in po neitalijanskili jezikovnih 
krajih tudi izraze v dotičnem ljudskem jeziku. 

Vsak izobražen Slovenec mora poznati slo-
TBMko govorico, mora nekaj vedeti tudi o sloven-
skih narečjih. Kaj naj bi vsak bolj ali manj izobra-
žen Slovenec vedel o koroški slovenski govorici? 

Najprej to, da je koroška slovenščina prava 
in pristna slovenska govorica, ne nekaka meša-
nica, za kakršno bi jo Nemci iz političnih razlo-
gov radi razglasili. Res ima koroška slovcnsčina 
precej nemških besed, a ima jih tudi kranjska, ima 
jih tudi štajerska slovenska govorica. 1 udi romun-
ičma ima mnogo slovanskih besed, a zato vseeno 
ne neha biti romunščina. 

Drugič: koroška slovenščina je lepa, blago-
glasna govorica. Seveda se človeku, ki jo prvič 
sliši, zdi v začetku malo tuja, nenavadna, a tako 
•e nam godi pri vsakem narečju, ki ga nismo nava-
jeni. Kmalu pa sc koroške slovenske govorice pri-
vadiš in začne se ti zdeti lepa, blagoglasna. 

Izobražen Slovenec, po rodu Gorenjcc, ki je 
prišel na Koroško in jc imel priložnost, da se je 
dodobra seznanil s koroško slovenščmo kakor j e 
govori po raznih krajih slovenske Koroške, )c za-
pisal: »Ko sem prišel v Korotan med slovensko 
ljudstvo, sem razumel takoj v par dneh vse. Se-
veda je nekaj tipičnih koroških besed, ki so pa 
deloma pristno slovenske, deloma pa nemškega 
izvora. Bil sem prav na slovcnsko-nemski narodni 
meji, pa sc mi je zdela slovenska govorica lepa, 
blagoglasna, mnogo lepša in pravilnega kot n. pr. 
gorenjščina. Lahko rečem, da je na Gorenjskem 

nemških besed med ljudstvom nego v omc-
"njenem kraju. Našel sen. na Koroškem med ljud-
stvom več pristnih staro&lovenskih besed, ki so 
na Kranjskem v ustnem občevanju nepoznane in sc 
rabijo samo v pismenem jeziku. Če izločimo nem-
ške besede, pa imamo na Koroškem klasično sta 
po, jjristno slovenščino.« 

Popolnoma resnične in pravilne io torej be 
sede, ki jih je zapisal pisatelj Finžgar v Mohor 

št. Peter na Krasu. Kairel Dovgan, doma iz Ko 
šane, je bil odveden v tržaške zajTore, ker je bil 
osumljen tihotapljenja. Dosedaj se sodno postopanje 
proti njemu še ni začelo. 

Lolcva na Krasu. Tukajšnji Ctapolavoro je 1. av-
gusta priredil svojo običajno svečanost. Na progra-
mu je bila tudi tekma narodnih noš in je bil postav-
ljen poseben odbor, ki je imel nalogo izbrali naj-
lepšo na roti 110 nošo. Tekme so se udeležile tudi raz-
ne slovenske vasi iz tržaške in goriške okolice. Od-
bor je razdelil nagrade tudi med nekatere najlepše 
slovenske kraške narodne noše. 

Pred goriškim sodiščem je bil obsojen Anton 
Sokol, doma iz Gorice, star 45 let, ker je v neki 
gostilni zagrešil »uporniško« dejanje s tem, da se je 
nedostojno izražal o državi. Obsojen je bil na 3 me-
sece zajx>ra iu plačilo stroškov. — Na istem sodišču 
sta bila obsojena tudi l rane Brole in Prane lorkar, 
pristojna v Grahovo, vsak na 3 leta in 3 mesece za-
pora in na '265*1 lir denarne kazni, ker jima je bilo 
dokazano, da sta prekoračila mejo brez potnega lista 
in sta nosila s seboj tobak. — Isto sodišče je obso-
dilo tudi Pranca Skrla in njegovega sina Franceta 
iz Bistrice na 8000 lir globe, ker sta prenašala čez 
mejo neocarinjeno blago. 

Posojilnica v SI. Vidu. Italijanska vlada je raz-
pustila tiju-avni odbor nekdanje hranilnice in jx>so-
jilnice v št. Vidu pri Vipavi m imenovala za ko-
misarja Stanislava Pestota. Imenovana zadruga spa-
da med najstarejše v vipavski dolini in jo je dolga 
leta vzorno vodil župnik Kovač. Dekret o razpu-
stitvi navaja, tla imenovana zadruga ni delovala v 
skladu s splošnimi gosjiodarskimi smernicami, po 
katerih ima v Italiji vsaka politična občina svojo 
krajevno (»sojilnico. št. Vid pa ni več samostojna 
občina, ampak spada pod Vipavo. 

jevem koledarju za Koroško za loto 1931: »No-
beno narečje nima toliko lepih, živih, posebnih 
slovenskih besedi, kot vi, koroški Slovenci.« 

Nemci pogosto trdijo: KoToški Slovenci ne 
razumejo pismene slovenščine. Toda s tem obso-
jajo samo sami sebe. Oropali so — da, ta beseda 
jc čisto na mestu — koroške Slovence šole, v ka-
teri bi se mogli izobraževati v slovenski materin-
ščini, in zdaj pravijo: koroški Slovenci ne razumejo 
pismene slovenščine! Na to je treba reči: Nemec 
se tudi Sele v Soli nauči pismene nemščine! Vze-
mite Nemcem nemške šole in videli bodete, da 
bodo Nemci razumeli še stokrat manj literarno 
nemščino nego razumejo koroški Slovenci književ-
no slovenščino! — Brez dvoma je tudi, da se nem-
ška narečja še neprimerno bolj razlikujejo med se-
boj, nego se razlikujejo med sabo slovenska na-
rečja. Le vzemite alemansko narečje, ki se govori 
v Švici in na Predarlskem, ali j>a »plattdeutsch« in 
mnoga druga nemška narečja, ki jih koroSki Ne-
mec sploh nc razume! Ali pa vzemite nemščino, ki 
se govori v Labodski dolini na Kohroškem! Še v 
Celovcu ne razumejo »Lofentolarja«, če govori v 
svojem narečju! Koroška slovenska govorica se 
neprimerno manj razlikuje od izvenkoTOške slo-
venske govorice, nego se razlikujejo med seboj 
razna nemška narečja! To so objektivna dejstva! 

In tretjič: Na Koroškem se ne govori enotno 
slovensko narečje. Podjunsko narečje ima štajerski 
naglas, ki jc bistveno različen od kranjskega, ro-
žanskega aH ziljskega. In izgovorjava samoglasni-
kov! Poslušaj Prleka in Podjunčana in takoj boš 
zasledil sličnost naglasa in izgovorjave vokalov. 
Podjuna po govorici pripada Spodnja Štajerski. — 
Rožanska in ziljska slovenska govorica pa ima 
zelo mnogo slionosti s sosednim gorenjskim na-
rečjem. In izgovoriava črke »k«. Podiunčan pravi: 
kje, kita, kihati, kidati it., Rožan in Ziljan pa: 
čej, čita, čihati, čidati itd., torej podobno kakor 
Gorenjec. 

Pri zaprtju, motnjah v prebavi 
v z e m i t e z i u t r a l na p r a z en ž e l odec k o z a r e c 

naravne FRANZ JOSEF grenttce. 
Registrirano od Min. soc. pol. in nar. «lr. S. br. 15.485 od 25. V. 19S5. 
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Verstvo in materinščina 
Na Dunaju izhaja list »Werkblatter des Boni-

fatiuswerkes in Oesterreich«, ki poroča izključno j 
o tem, kako se godi Nemcem v inozemstvu (tore| 
izven Nemčije in Avstrije )v dušnem pastirstvu v 
jezikovnem oziru. (List se naroča pri Boniiatius-
werk i/0, Wicn I., Habsburgergassc 7.) List redno 
poroča tudi, kako sc godi jugoslovanskim Nemcem 
v cerkvi in pri katehezi v jezikovnem oziru. List 
naravnost vzorno skrbi za Nemce v inozemstvu in 
bi se mogli in morali tudi Slovenci od njega mno-

"v'1 en i zadnjih številk ima članek z naslovom: 
Religion und Muttersprache — Verstvo in mate-
rinščina. Tu stoji med drugim: 

Cerkev potrebuje jezik, ki zna zagrabiti čut 
(srce, das Gemiit), jezik, s katerim se da vplivati 
na voljo. Tem zahtevam cerkve more zadostiti 
samo materinščina. Nikdar in nikoli ne zmore 
tega tuj jezik, ki je bil kakemu narodu vsilien 
proti njegovi volji. Zelo brihten otrok pač more 
v južnotirolski šoli toliko napredovati, da razume 
priprosto laško povest, četudi posameznih besed 
sploh .nc ali samo na pol pravilno razume. Toda 
tudi najnadarjenejiši ostanejo samo na površju. 
Tuji jezik ne gre od srca do srca. Četudi ima cer-
kev na južnem Tirolskim še nemško službo božjo 
in dvakrat na teden nemški krščanski nauk, ji je 
vendar vzeta možnost, da bi duševno in nravstve-
no glob je vplivala, ker ji manjkajo prvine, kei 
otroci ne obvladajo več nemškega književnega 
jezika. Vse besede, ki so onstran vsakdanje do-
mače rabe o jedi in pijači, o travniku in hlevu in o 
otroškem igranju, vsi ti pojmi manjkajo otroku. 
Otroci so tudi po večletnem šolskem obisku ie 
analfabetL 

Tako je pouk verstva za katehete dovolj po-
gosto mučeništvo. Otroci ga ne razumejo, Če du-
hovnik začne govoriti o težkih pojmih krščanske 
nravstvenosti, če govori o: usmiljenju, milosti, 
previdnosti, zvestobi, hrepenenju, požrtvovalnosti, 
navdihovanju itd., vidi samo zdolgočasene obraze, 
ki ga ne razumejo. Otroci ne zapopadejo več 
globjega pomena svetopisemskih zgodb, ne morejo 
več doumeti vsebine pridige, tudi če so dobro 
nadarjeni. 

Položaj ni tak, da bi z izgubo nemške mate-
rinščine v njeni visoki obliki (t, j, v pismeni nem-
iiin) otroci mogli postati iz nemških protestantov 
im nemških katoličanov enostavno laški ali fran-
coski ali madjarski katoličani ali protestanti, mar-
več celo tedaj, če se jim (tujim oblastim) posreči, 
oropati jih njihove narodnosti in kjer privzamejo 
tuj jezik, povečajo samo armado laških, francoskih, 
madjarskih in romunskih nevernikov. 

Kako strašna je obsodba, ki so si jo tukaj 
Nemci sami izrekli! Kajti vse to, kar tukaj obso-
jaijo, vse to prakticirajo na Koroškem že nad pol 
stoletja! Z zatiranjem slovenske materinščine vzga-
jajo ljudi, ki so »dušno in nravstveno propali in 
naukom krščanstva postali tuji«, kakor dobesedno 
stoji v istem članku. 

te pred 60. leti eo vpeljali na Koroškem nem-
Sko šolo. Po-sledice so se kmalu pokazale: otroci 
so postali slabo sposobni za veronauk. Tedaj je 
ti . marca leta 187S vložilo 97 sJ.ovenskili katehe-

tov prošnjo na deželni šolski svet v Celovcu, naj 
se otroci poučujejo tudi v slovenski materinščini, 
ker se sicer ne morejo učiti veronauka. Godilo se 
je že tedaj slovenskim katehetom, kakor se godi 
zdaj nemškim na južnem Tirolskem, kakor se tako 
živo opisuje v zgornjem spisu. Že leta 1878 nem-
ška šola na Koroškem ni naučila slovenskih otrok 
slovensko brati in jim ni dala nikake temeljne 
izobrazbe, da bi se mogli učiti katekizem v mate-
rinščini. Slovenski kateheti so tedaj v svoji prošnji 
priporočali: »Naj deželni šolski svet učiteljem za-
ukaže, pri svojem pouku slovenski jezik, ki je 
materni jezik učencev, za podlago jemati in celih 
pet let v slovenskem jeziku poučevati, da se otro-
ci navadijo in naučijo misliti, slovensko brati in 
svoje misli tudi slovensko napisovati. Šele v treh 
poslednjih letih naj se nemški pouk prične in do-
bro vadi.« — A deželni iolski svet je bil in je 
ostal gluh! Hoteli so za vsako ceno Koroško po-
nemčitil 

Drobne vesti 

Promoviran je bil na Dunaju za doktorja 
vsega zdravilstva naš rojak iz Zoprač pri Vrbi 
g. Janko Dersola. Iskreno čestitamo! 

Visok obisk na Relierci. Po evharističnem 
kongresu v Ljubljani je dospel na Reberco ali 
bolje na koinendsko planino visok gost v osebi 
prevzv. škofa dr. Jožefa Careviča iz Dubrovnika. 
Spremljal ga je župnik z Jezerskega. Na planini 
se ie tedaj ravno mudil g. komendator z Reberce 
in se začasni oskrbnik komendskega posestva g-
ing. Josip Kraut iz Kranja. Visoki gost iz Du-
brovnika ob sinjem Jadranu je ostal v prepro-
stem letnem stanovanju komendatorjevem celi dve 
uri in se laskavo izrazil o lepoti kraja in obdaja-
jočib kamniških planinah, Grintovca in Kočne. 
Drugi dan se je škof podal z župnikom spremlje-
valcem in komendatorjem na Vrbsko jezero. 

Vlom v župnišfe. Zadnjič so poskusili neki 
zlikovci svojo srečo tudi v župnišču v Selah. Vlo-
mili so skozi dvojna zadnja vrata v vežo in iz 
spodnje shrambe in kleti vzeli s seboj, kar jim je 
najbolj dišalo: malinovca, žganja, vkuhanlh črnic, 
kruha, žemlje, sirovo maslo in natočili so si za 
žejo v prazno pletanko 5 litrov mošta. V pisarno 
pa se je splazil en tat skozi okno, čigar močno 
omrežje so raztegnili narazen. Tam je prebrskal 
vso pisalno mizo in omaro s kredenco, da bi do-
bil denarja, saj je selski žujinik znan kot bogataš. 
Pa je iniel župnik v škatlji le malo bakrenega 
drobiža in listnica je bila polna — praznega, zad-
nji šilingi koncem meseca so pa samevali v nje-
govem hlačnem žepu. Pač pa so padli tatu v roke 
razni manjši zneski kruha sv. Antona, otroškega 
groša, zadnja cerkvena darovanja in 42 šilingov, 
namenjenih za odplačilo dolga na Domu. 

— Motnje v želodcu in črevesu, ščipanje v 
trebuhu, zastajanje v žilnem sistemu, razburjenost, 
nervoznost, omotičnost, hude sanje, splošno sla-
bost olajšamo, če jiopijemo vssk dan čašo »Franz 
•losefove« grenčioe. 

Trimotorno letalo holandske družbe KLM je 
bilo pripravljeno, da nas dvigue pod oblake. Vre-
me je bilo slabo, gosti deževni oblaki in nepro-
dirne inegle so pritiskale na holandsko ravan. 
Kljub nizkemu stanju barometra pa je jeklena 
ptica vzletela, zakrožila jiarkrat nad ljubkimi ho-
landskimi podeželskimi domovi in usmerila svoj 
polet proti kanalu La Manche. Boreč se s silnim 
viharjem se je letalo dvigalo zmerom više in više 
in kmalu smo pluli nad razburkanim morjem. To 
voznem redu bi moralo letalo preleteli progo 
Rotterdam—Croydon v grofiji Kent v 9 minutah. 
V resnici pa smo zaradi viharju prisjieli na cilj 
z enoumo zamudo. Medtem se je zvedrilo. 

Carinski pregled angleških uradnikov je nad-
vse vesten, obmejna policija pa je z vso natanč-
nostjo popisala v svojo evidenco vseh 24 potnikov. 
Avtobus ali kot ga Londončani imenujejo cbus», 
nas je potegnil do urada holandske zrakoplovne 
družbe v centru velikega inesta. 2e sani jiogled 
iz letala na rezidenco mogočnega britskega im-
perija je bi) nekaj nepopisno veličastnega. Ne-
pregledni skladi hiš so nanizani na obeh brego-
vih Temze. In če nam je znano, da v tem ogrom-
nem mestu živi in dela okrog 8 milijonov ljudi, 
si moremo predočiti, kakšen mora biti aparat 
slovite londonske policije »Scotland Yard«, dn 
urejuje promet in zavaruj" življenje, red in javno 
varnost. 

I V e s t m i n s f e r 
Vsemu se mudi. Tisoči avtomobilov, avtobu 

sov, tramvajev so podijo v četverostopnih verigah 
v hitrem tempu po širokih cestah. Globoko pod 
ulicami in trgi je ves London preprežen s pod-
zemno železnico, na Temzi pa mrgoli motornih 
čolnov, jaht in oceanskih ladij. 

Trafalgnr Square z obeliskom velikemu ad-
miralu Nelsonu je izhodna točka City of \Vest-
minstra, onega dela mesta, v katerem sta osredo-
točena duša in srce britanskega imperija. Ob 
Temzi se dviga ponosna in mogočna palača parla-
menta v gotskem slogu. Povsod vlada sijaj in raz-
košje. Notranjost je polna umetnin in zgodovin-
skih spominov silne vrednosti. Dvorana Peerov 
(članov gosposke zbornice) dokazuje velik vpliv 
lordov na angleško življenje. Tu so nanizani po-
nosni grbi najstarejših rodbin vojvod, grofov in 
baronov Poleg rodbinskih zastav vojvodskih rod-
bin Norfolk (ki je katoliška), Devonshire, Port-
land, Manchester, Malborough itd. so nameščeni 
znaki bogatih denarnikov in industrijalcev, ki so 
za svoje'zasluge dobili blagoglasne plemiške na-
slove in peersko čast. Nasproti tej dvorani se raz-
prostira Hotise of Commons — spodnja zbornica 
— nekoliko enostavneje urejena, vendar še i. vse-
mi atributi veličine in moči angleškega naroda. 

Pred parlamentom stoji slovita opatija West-
minster (nekdaj katoliška, danes protestantska). 
Kompleks čudovito grajenih hiš in hišic najraz-
ličnejših slogov, s preddvorji, galerijami, hodniki, 
kapelicami in zavitimi stopnišči. Pravi zgodovinski 
labrlnt, v katerega sredini se dviga istoimenska 
krasna cerkev. V tej opatiji so pokopani najslav-
nejši sinovi angleškega naroda, tvorci današnje 
moči Velike Britanije. Cerkveni zidovi in ladje 
so polni spomenikov, epitafov, nagrobnih plošč, 
poprsij in trofej. V enem krilu so grobnice an-
gleških vladarjev in dinastij Lancasterm, Tudor 
in Stuart ter divotna grobnica Henrika VIL V 
mali polmračni kapelici poleg glavnega oltarja je 
postavil Jakob I. nesrečni Mariji Stuart krasen 
nagrobni spomenik. Nedaleč odtod je pokopan v 
kripti veliki skladatelj Hiindel. Nemogoče jo na-
šteti vseh slavnih mož, katerih prah in pepel 
skrivajo katakombe te stare opatije. Če si ogle-
damo to opatijo in še bližnjo cerkev sv. Marga-
rete, bomo razumeli silni konservativcem in ne-
govanje tradicije pri Angležih. 

Mimo spomenika neznanemu vojaku, katerega 
podnožje je okrašeno z venci, med katerimi se 
najbolj odlikuje lovorjev venec, z zastavami Hitler-
jevega c.arstva, pridemo v VVhitehall (to je trg) 
okrog katerega so osredotočena vsa ministrstva. 
Poreign Office, (zunanje ministrstvo) se je skrilo 
v tiho ulico Dovvning Street. Pred palačo konje-
niške garde stoji straža na konjih v svoji zgodo-
vinski 'noši. Onkraj ogromnega jmrkn St. James 
je Bukkinghani Palače, rezidenca kralja Jurija V., 
pred katero sloji vrsta gardnih grenadirjev z 
ogromnimi kučmami iz medvedje kože. Nedaleč, 
odtod je palača St. James, rezidenca prestolo-
naslednikov, ki je silno stara, saj izhaja iz časa, 
ko je Oliver Cromvvoll udaril temelje angleške-
mu demokratiziiiu. Tudi la veleum počiva v Wost-
minslru. 

Piccadilly 

Po Kings Streetu pridemo mimo palač angle-
ških bogatašev v Piccadilly, trgovsko središče 
Londona. Velikanske trgovine, najiolnjeue z naj-
različnejšim blagom, luksuzne restavracije, oglu-
šujoč rojiot avtomobilov, vpitje in kričanje časo-
jiisnih kolporterjev, nn vsak drugi korak gneča 
na ulici, to je bežen vtis Piccadillyja. V nepo-
sredni bližini odtod je Cliaring Gross Rond s slo-
vitimi londonskimi knjigarnami in antikvarijati 
ter s palačami angleških časnikarskih velemagna-
tov lordov Beaverboocka, Rothermeera in drugih. 

Trgovski lokali so polni kupcev. Tu se sre-
čajo skoraj vse rase sveta. Poleg Evropca se 
smehlja koketno oblečen Japonec, melanholični 
Kitajec, zraven pa rezervirani Sijamez in Birnia-
nec. Tu se muči črnec nekje od ekvatorja, tam 
dive luksuzne limuzine indijskih maharadžev In 
arabskih šejkov. Nedaleč čebljajo ruske emigran-
tinje z dobrodušno Kirgizko, skratka, lxmdon je 
kraj, kjer se sestajajo vse rase sveta. In vendar 
je zaradi tega zares čudno, da zelo malo Angležev 
govori poleg svojega materinega jezika še kakšen 
drugi jezik. Brez angleškega priporočila v Lon-
donu slabo opraviš, kajti celo v boljših re«tavra-
cijah dobiš redkokdaj natakarja, ki bi slabo lo-
mil nemški ali pa znal 11X) francoskih besed. 

/.večer, ko osvetli brezštevila žarnic in re-
flektorjev živahne londonske ulice, nastane šele 
prava povodenj elegantnih avtomobilov, ki so 
polni gospodov v frakih in sniokingih ter dam 
v fantastičnih večernih toaletah. Vse to hiti v 
gledališča, na bankete, bare, jilese, varijetejc itd. 

Ponoči pa, ko je tema že povsem zavila 
Temzo in [Kišastne konlure sivih palač v «voi 
črni plašč, se prikažejo na londonski' cest,- mrke 
in nebogljene postave londonskih beračev, ki se, 
previdno ogibajoč, se policajev, postavijo v sonce 
londonskih palač in čakajo na usmiljenje redkih 
pasantov, ki hite domov. To je podzemni lx>ndon 
— London bede in revščine. 

Turistu neznani London 

A to je le majhen del, zelo majhen del 8 mi-
lijonskega Londona, ki danes meri v širini ie nad 
60 km (od Ljubljane do Jesenic). V tem opisu ni 
omenjena slovita londonska City, poslovni del 
Londona, raj bankirjev, delniških družb, trustov, 
od koter gredo povelja vsemu svetovnemu gospo-
darstvu. Nič o City, ki šteje čez dan nad poldrugi 
milijon prebivalcev, jih ohrani čez noč samo 
kakšnih 10.000 do 15.000. Ničesar o tistem ogrom-
nem East F.ndu s svojimi 3 milijoni revežrv, ki 
živijo v strahotnih razmerah vzdolž rečnih obali 
do fndia Dorks in dalje. Ničesar o južnem delu 
Londona, Southvvark imenovanem, s svojimi na-
daljnjimi milijoni, ki se raztegajo dol do kentskih 
hmeljevih nasadov. 

In le božna, površna slika prestolice svetov 
nega imperija. 

Kmet je prišol v lekarno: »Tu imam dva re-
cepta, pazite dobro, kako boste naredili zdravila. 
En recept je za mojo babo, drugi je pa za kravo. 
Le dobro mi napravite — to je moja najboljša 
krava.« 

* 

Gospod je zapazil v oknu gostilne listek z 
napisom: Tu se toči najboljši silvinec. Gospod 
stopi v gostilno in pravi gostilničarju, da se ne 
pravi silvinec, ampak silvanec. 

Gostilničar odvrne: »llvala, gospod, nn to me 
je ojiozorilo že veliko ljudi z ulice. Kadar pa po-
pijejo vino, jim je vseeno, kako se imenuje, glav-
no je, da ga vsi hvalijo. Izvolite eno čašo? — Vi 
dite — to je moj zaslužek.« 

Kratko, pa odločno. »Slišala sem. da si raz-
drla svojo zaroko.« — >Da, res je. Edvard je po-
stal naravnost neznosen. Kritiziral je moje oble-
ko, neprestano mi je očital, da som razkošna. 
Predrzni! se je kritizirati tudi moje prijatelje. 
Končno da je bila mera polna, je nenadoma iz-
ostal in se poročil z drugim dekletom, '/.ato sem 
enostavno sklenila, da ž njim čisto prekinem." 

• 

V bolnišnico je prišel mož, ki jo imel celo 
glavo zavito v obveze. 

Sle li oženjeni?« ga vpraša uradnik v spre-
jemnem oddelku. 

»Ne,« odgovori inož, »mene je povozil avto.< 



Nedeljski spori 

Plavalne tekme v Mariboru 
Državni rekordi porušeni. Novi uspehi Vilfana in Senjanoviča. 

Ogorčene borbe juniorjev za točke 

Maribor, 11. avgusta. 
Zadnji dan prvenstva plavačev, dan ogorčene 

borbe za točke, ki prinesejo prvenstvo m dan novih 
zmag jugoslovanskega plavalnega športa, takih re-
zultatov niso dala še nobena državna plavalna 
prvenstva: Rušenje državnih rekordov, izbol|šan|e 
vseh juniorskih časov. Maribor predstavna v na-
šem plavalnem športu važen mernik. 

Senjanovič: 50 m v 27,5! 

Senjanovič, prvak jadranskih plavačev je svojo 
napoved uresničil. Postavil je nov državni rekord 
na 50 m, ki ga je dosle) držal Matic (Jug) 27,8. 
Pred pričetkom dopoldanskih tekmovan) se pojavi 
Senjanovič v predpisanem rekorderskem triko,u 
na startu, zvočnik najavi naskok na rekord, strel 
Ptarterja in že se voda pod udarci Sen)e kar prasi. 
V krasnem stih. preplava bazen in na c.l|u kazeio 
stoparice nov državni rekord: 27,5 sekunde! Plo-
skanje in navdušenje pozdravlja novega državnega 
rekorderja-

Finale 50 m juniorji prosto. 
1 Bezjak [Viktorija) 29,2; 2. Defilipis (ZPK) 

29,6; 3. Ciganovič (Jug) 29.4; 4. Bleiweis (ZPK) 29,7; 
5. Pctrašič (Jadran) 29,6; 6. Vukadin (Jadran) 29,6. 

Točke: ZPK 11, Jug 5, Jadran 3, Viktonta 13. 

Finale juniorke 100 m prosto: 

1 Beara (Jadran) 1,19,4; 2. Koschir (Ilirija) 
120 5- 3 Dragic (ZPK) 1,21,6; 4. Groschel (Ilirija) 
U l ' 2 ! 5. Radica (Jadran) 1,23; 6. Šiška (II.) 1,25,3. 

Točke: ZPK 16, Jug 5, Jadran 18, Viktorija 13, 
KSU 8, Ilirija 4. 

Koschirjeva, lavoritka na tej progi, ki je pre-
plavala že v 1,18, izjavlja že pred startom, da je 
nerazpoložena. Res zaostaja, z njo vred tudi lanska 
prvakinja Nana Groschljeva, vodi pa odlična Beara. 
Ob zaključku vlaga Ilirija protest zaradi napačnega 
plasmana Nane. 

Finale juniorji 100 m hrbtne 

1. Schcll (Ilirija) 1,20; 2. Tuškan (KSU) 1,20,3; 
3. Ciganovič (Jug) 1,23,4; 4. Negovetič (Viktorija 
1,25; 5. Belan (ZPK) 1,26,2; 6. Vidmar (Viktorija) 
1,27,2. 

Točke: ZPK 18, IUriia 17, Jug 10, Jadran 18, 
Viktorija 17, KSU 16. 

Vilfan postavlja nov rekord 

na iOOnt 

Ko je Draško Villan včeraj plaval v bazenu 
50 m v treningu, jc bilo že jasno, da je danes novi 
rekord na 100 m že njegov. In ko se je ob pol 11 
pojavil na startu, ga je številna publika že po-
zdravila kot novega rekorderja. Odličen je njegov 
start. Požene se v silnem skoku, ki ga vrže daleč 
v bazen in že drvi z visoko dvignjeno glavo, z 
dolftmi potegi reže vodo. Obrne v času 28,2, 
obratno smer zmaguje v silnem spurtu, z zadnjimi 
silami še pritisne in pride na cilj utrujen, pa v no-
vem državnem rekordu 1,02.5. Tri leta ni mogel 
zrušiti svojega lastnega najboljšega časa 1,03,2, ki 
ga je postavil leta 1932 v ilirijanskem bazenu, 
Mariboru pa se mu je naskok posrečil. Navdušenje 
je pozd:avilo zmagovalca, njegovi klubski tovariši 
Ilirljam pa so ga zmagoslavno dvignili na ležalni 
deski ter ga na ramenih odnesli v taborišče Ilirije 
na vzhodnem kotu bazena. 

Finale juniorke 100 m prsno: 
1. Bier (Viktorija) 1,37; 2. Orlič (Jug) 1,38,2; 

3. Rip.der (Ilirija) 1,43,2; 4. Dvoršak (ZPK) 1,43; 
5 Schlesinger (KSU) 1,43,3; 6. Biondič (Viktorija) 
1,45,2. 

Točke: ZPK 21, Ilirija 22, Jug 18, Jadran 18, 
Viktorija 31, KSU 18. 

Finale štaleta juniorjev 4 x 50 m prosto: 

t. Jadran 1 t,57,t; 2. Jug I 2,00,0; 3. Ilirija II 
1,59; 4. ZPK I 1,59; 5. Viktorija 1 2,02,4; 6. Jug II 
2,04. 

Točke: ZPK 27, Ilirija 32, Jug 36, Jadran 46, 
Viktorija 35, KSU 18. 

Finale štaleta juniortk 3 x 100 m mešano: 
1. Viktorija I 4,49,3; 2. KSU I 4,52; 3. Jadran I 

4,53,2; 4. Jug I 4,53,8; 5. Ilirija I 4,56,6; 6. Ilirija II 

Točke: ZPK 27, Ilirija 38, J«g 42, Jadran 56, 
Viktorija 61, KSU 34. 

Dopoldanski waterpolo 

Točno po programu se je dopoldne na-
daljevalo tekmovanje v \vaterpolu. Za točke 
so se borili Jug, Viktorija, Jadran in Il iri ja, 

.log : Viktorija 5:0 (3:0) 

Zanimiva igra, ki pa ni vžgala občinstva. 
J ng je bil odločno v premoči, le izborni vra-
ta* Viktorije je preprečil še hujši poraz. 
Igralci Juga se niso pretegnili. Sodnik Rad-
kovič je bil dober. 

Jadran : I l ir i ja 4:0 (1:9) 

Takoj v začetku igro paxle gol za Jadran. 
Radi faulov in premikanja izključi sodnik 
4 igralce Jadrana in Ilirije. Do polčasa osta-
ne rezultat neizpreimenjen. Drugi polčas 
igrata oba kluba s po 4 igralci. Sodnik iz-
ključi nato še I l i r i jana Demonteja, Kmalu 
nato pade drugi gol. ki gre na rovaš iliri-
janskega vratarja Linhartn, Sledi izključi-
tev ene,ga I l ir i jana, tako da igra I l ir i ja se-
daj s 6 možmi. Opazilo se je, da so bili Ili-
ri jani p romalo vigrani in tudi premalo bor-
beni. Sodnik Bedeti ko je igro preveč zavla-
čeval. 

Prvenstvo senjorjev v skokih 

z deske 
Mesto napovedanih 5 so se pojavili na 

stttrtu samo 4 tekmovalci in sicer vsi štirje 
ITirijani. Karlovčan Grilc se iz neznanega 

vzroka ni pojavil na deski. Prvonstvo si je 
osvojil lanskoletni prvak Branko Ziherl. Re-
zultati so bili: 

1. Branko Ziherl 1fi0,79 točk; 2. Kordelič 
Srečko 131,68; 3. Pribovšek Franc 95; 4. Šega 
Bojan, 93,64, vsi I l ir i jani . 

Popoldanski program 
Ogromne množice občinstva so obkrožale 

veliki bazen, v katerem so se vodile ogorčeno 
borbe za točke. 

Juniorj i 200 m prosto: 1. Schell Hudo (I) 
2:32,2; 2. Dofilipis (ZPK) 2:33,4; 3. Bezjak 
Vjeko (Viktorija) 2:34,1. 

5fl m prosto juniorke: 1. Dragic. (ZPK) 
34,2; 2. Šiška (I l iri ja) 34,3; 3. Radica (Jadran). 

TRETJI DRŽAVNI REKORD PADE 

100 metrov prsno juniorji: 1. Matožič 1.21.6, 
2. Orlič (Jug) 1:26, 3. Krstulorvič (Jadran) 1:25.4. 
Matošič je s tetn za 4 sekunde izboljšal državni 
rekord. 

100 metrov hrbtno juniorke: 1. Beara (Jadran) 
1:39.8, 2. Vidaik (Jug) 1:43, 3. Pinter (KSU). 

Štaleta 3 krat 100 metrov mešano: 1. Jug 5:56.7, 
2. Jadran 3:57.2, 3. Ilirija 4:02.3. Martošič je zopet 
plaval v rekordnem času 1:19. Postavil je boljši čas, 
nego ga je dosegel pred poj ure. 

Štafeta juniorji 4 krat 50 m prosto: 1. Jadran 
2:25,7, 2. Ilirija 2:27.7, 3. Jug I. 2:37. Ca s Jadrana 
je zelo dober. 

Končni izid državnega prvenstva je po točkah 
tale: t. Jadran 135, 2. Jug 107, 3. IHrija 88, 4. Vikto-
rija 83, 5, ZPK 58, 6. KSU 40. Jadran s.i je s tem 
prisvojil prehodni pokal »Novosti«. Dobil ga je 
od Juga. 

Nato so bile še zaključne waterpolo tekme: 
Viktorija : Ilirija 1 : 1 (1 : 0). 
Ilirija je imela veliko smolo pri streljanju na gol. 
Jug : Jadran 5 : 1 (1 : 1). 
Jug si je prisvojil s tem državno prvenstvo v 

waterpolu. 

Po tekmovanju se je izvršila razdelitev nagrad, 
in sicer jc dobil Jadran državno prvenstveno dari.lo 
»Novosti«, Jug je dobi! kot državni prvak v wa-
terpolu pokal Mariborskega tedna, pokal mestne ob-
čine pa je dobilo moštvo Ilirije kot prvak v skokih. 

Lahkoalletski dvoboj Maribor: Celje 
Danes predpoldne se je vršil na igrišču 

SK Železničarja dvoboj lahkoatletskih re-
prezentanc Maribora in Celja, za katerega 
je vladalo med mariborsko športno publiko 
izredno zanimanje. Vkljub temu, da so se 
vršile istočasno na Mariborskem otoku pla-
valne tekmo za državno prvenstvo, se^ je 
zbralo na igrišču Železničarja mnogo občin-
stva, ki je z veliko nestrpnostjo zasledovalo 
potek ostrih in naj>etih borb med Mariborom 
in Celjem. V celjski reprezentanci so nasto-
pili znani in odlični atleti ASK Pr imorja: 
Goršek, Marek, Urbančič, Skok in drugi. 
Pogrešali pa so svojega najboljšega atleta 
Martini ja, ki bi j im doprinesel še marsika-
tero točko, morda celo zmago. Pa tudi Ma-
riborčani niso bili kompletni. Radi bolezni 
nista nastopila prvaka Ilofer in Černoc, tudi 
Vidic je bil službeno zadržan. Zadnjikrat jo 
danes nastopil za mariborske in svoje klub-
ske barve naš odlični atlet in prvak Rudi 
Vili. ki odhaja v Novi Sad. Simpatičnega 
tovariša bodo težko pogrešali predvsem Ma-
ratonci, pa tudi celokupna mariborska lahka 
atletika izgubi z njim odlično moč, saj je 
bil Vil i dolgoletni mariborski prvak in re-
korder v metu kopja. Želimo mu v daljnem 
Novem Sadu mnogo uspehov na njegovih 
športnih nastopih. Zmaga mariborske repre-
zentance je povsem zaslužena in je tudi v 
številkah točno izražena. Rezultati so bil i 
dobri, bilo je postavljenih tudi nekaj mari-
borskih rekordov. Sodniški zbor so sestav-
ljali dr. .Tctmar, Bergant., Fischer, Kosmur 
in Dobrajc. Preidimo k rezultatom: 

100 m: 1. Stropnik (M) 11.3; 2. Pleteršek 
(C) 11,6; 3. Monderer (M) 11,7; 4. Skok (C). 
Stanje točk: Maribor 6, Celje 4. 

Suvanje krogle: 1. Marek (C) 12.23; 2. 
Kleut (M) 11.94; 3. Skok (C) 11.24; 4. Hlade 
(M) 11,16. Točke: Maribor 4, Celje 6. 

Tek 1500 m: 1. Goršek (C) 4:26,4; 2. Muraus 
(M) 4:34,3; 3. Kangler (M) 4:34^; 4. Cizej (C). 
Točke: Maribor 5, Celje 5. 

Skok v višino: 1. Marek (C) 170! 2. Krajn-
čič (M) 160; 3. Tkalčič (C) 161); 4. Davidovič 
(M) 155. Točke: Maribor 3.5, Celje 6,5. 

Tek 200 m: 1. Miihleisen (M) 23,7; 2. Ve-
nutti (M) 23,8; 3. Urbančič (C) 25,6; 4. Ple-
teršek (C) 26,5. 

Met kopja: 1. Rudi fM) 47,45 ; 2. Verboršt 
(M) 42,46 ; 3. Tkalčič (C) 41,73; 4. Cizej (C) 
35,82. Točke: Maribor 7, Celje 3. 

Tek 5000 m: 1. Kangler (M) 16:44,3; 2. Pod-
pečan (M) 17:41,3; 3. Brunšek (C) 18:32,4; 4. 
Žunter (C) izstopil. Točko: Maribor 7, Ce-
lje 2. 

Skok v daljavo: 1. Kleut (M) 6,01; 2. Mon-
derer (M) 5,90; 3. Stepančič (C) 5,69; 4. Marek 
(C) 5,31. Točke: Maribor 7, Celje 3. 

Tek 400 m: 1. Miihleisen (M) 53,1! 2. Ple-
teršek (C) 54; 3. Gorešek (C) 60; 4. Muraus 
(M). Točke: Maribor 5, Celje 5. 

Met diska: 1. Urbančič (C) 33,28; 2. Čel-
bar (M) 32,90; 3. Zelen (C) 31.32; 4. Hlade (M) 
29,41. Točke: Maribor 4, Celje 6. 

Triskok: 1. Stropnik (M) 12,27; 2. Pleter-
šek (C) 12,15; 3. Kleut (M) 11,90; 4. Skok (C) 
10,58. Točke: Maribor 6, Celje 4. 

Štafeta 4X100 m: 1. Maribor v postavi: 
Stropnik, Venutti, Miihleisen. Starašina v 
času 46! 2. Celje z moštvom: Zadravee, Ple-
teršek, Urbančič, Zelen v času 47,2. 

Končni rezultat po točkah: Maribor 69,5, 
Celje 53,5. Tako se je Maribor revanžiral za 
lanskoletni poraz v Celju. 

Zmagovalec je dobil prehodni srebrn 
pokal mestnega predsednika v Celju, pre-
hodni pokal J LAS in srebrno plaketo Mari-
borskega tedna. 

Odličen uspeh dirke na Ljubelj 

Ifbnstanz 
•matri Bodfnspe 

Inženirska Šota za stroje-
KT»rlt>o In etektrotehn+ko 

ter za zgradbo letal 
In avtomobilov. 

P r o s p e k t i b r e z p l a č n i 

Kranj , 11. avgusta. 

Danes dopoldne se je vršila na Ljubelju 
V. jubi lejna mednarodna gorska dirka mo-
tociklistov, ki je radi odlične organizacije 
izvrstno uspela. Prireditelj MK I l i r i ja se je 
z vsem svojim aparatom vestno potrudil, da 
da je izvedel vse priprave najskrbneje, zato 
tudi uspeh ni mogel izostati. Prvič se je le-
tos vršil tudi radio prenos celotne dirke, ta-
ko, da so številni gledalci, ki se j ih je na-
bralo nad 1000 po pobočjih ob progi, mogli 
vsak trenutek napete borbe zasledovati tudi 
po imenih in časih tekmovalcev. Sodniški 
zbor jc brezhibno opravil svojo nalogo, zato 
je vsa prireditev končala v pičlih treh urah, 
kljub temu, da jc tekmovalo 27 dirkačev in 
skoro vsi po dvakrat. Pričetck je bil točno 
ob 10, popoldne ob pol 16 pa je bila pri An-
kele pri Sv. Ani razdelitev daril. Mnogo je 
bilo navzočih tudi inozemcev. Prvenstvo 
države in Dravske banovine si je osvojil 
ing. Lotz (Maribor), prvenstvo kluba M K Ili-
ri ja pa ing. Luckmann. Padol je tudi dose-
danji ljubeljski ' rekord Uroviča (Zagreb) 
5 minut U sek.; posekal ga je simpatični 
Huban H. iz Gradca z 5:06 ena pet. Dirkalna 
proga je bila v odličnem stanju, vreme kot 
nalašč za dirko, skratka razpoloženje v vsem 
ugodno. V sportno-propagandnem in tudi v 
tu.isko-prometnem pogledu sc je vnovič storil 
velik korak naprej. 

Pokrovitelja prireditve g. bana dT. Puca 
jo zastopal sreski nač. dr. Ogrin iz Kranja, 
navzoči pa so bili še g. nadsv. Emcr, ki se 
je tudi za progo zelo potrudil, ter mnogi 
predstavniki športnih organizacij. Pri raz-
glasitvi rezultatov in razdelitvi daril se je 
MK Tlirija na primeren spomnila tudi svo-
jega zaslužnega organizatorja g. Jake, Gor : 

janca, ki so mu za njegov življenjski jubilej 
poklonili številna spominska darila, tako 
preds. motozveze kralj . Jugoslavije g. Funk, 
za Turingklub ing. Bartl in mnogi drugi. 

Posebno je poudariti, da prvič ni bilo 
niti enega protesta in so bil i vsi res zado-
voljni. 

Turne 250 ccm. (2 tekm., drugi odstopil sredi 
prage.) I. Erjavec I. (Ilirija) 7:18. 

Turne SK) ccm. (2 tekm.) I. Jenko Boris (Ilirija) 
6:18, II. Erjavec I. (Ilirija) 6:57 štiri petine. 

Turne 500 ccm. (2 tekm., drugi odstopil) I. 
Stransky (Ilirija) 7:1475. 

Turne do 1000 ccm. (5 tekm.) I. Inž. Luckman 
(Ilirija) 5:50, II. Seunig Stane (Hermes) 5:55 ema 
petina, III. Schein (Graz) 6:49 štiri petiime. 

Turne prikolice (3 tokim.). 1. Schein (Graz) 8:57, 
2. hrž. Harazi/n (Ilirija) 9:17, 3. inž. Jax (Hennes) 
40 : 38. 

Šport 250 ccm. (3 tekm.) 1. Honel (Celovec, 
KAC) 537 tri petine, 2. inž. Lotz (Maribor) 5:41, 
3. Breznik (Hermes) 5:56 ena petima. 

Šport 350 ccin. (10 tekm.). 1. Hmbmam (Graz) 
5:06 ena petina! 2. Ilonel (Celovec, KAC) 5:38 ena 
petina, 3. Kranner (Celovec, KAC) 5:40 en petina. 

Šport do 500 ccm. (8 tekm.). 1. Hubrmtn (Graz) 
5:16, 2. Cecconi (Beljak, 0. A. C) 5:24 ena petina, 
3. Jelovčan (Hennes) 6:13. 

Šport do 1000 ccm. (6 tekm) 1. Cccconi Be-
ljak, O. A. C.) 5:32 ena petina, 2. Krammer (Celo-
vec, KAC) 5:45 štiri petine, 3. Altenburger (Graz) 
6:15 ena petina. 

Šport prikolice (2 tekm ). 1. Zemljak (IHMK) 
6:45, 2. Kral (Celovec) 7:11. 

Kolesarska dirka SK Zarje, 
Zg. Kašelj 

ZALOG—VRANSKO—ZALOG 100 kra 

Ob precejšnjem številu gledalcev je ob 10.45 
startalo 7 vozačev glavne skupine. 

Do Trojanskega klanca ae je število zmanjšalo 
na 5 vozačev, pod klancem je pa zaradi defekta 
zaostal Primerjaš Štirn. Ostali: Oblak, Šule, Gart-
nar in Hamberger so skupaj pripeljali do cilja. 
Tu je v lepem šprintu zavzel prvo mesto Primorjaš 
Oblak v času 3,11.10, drugi Hamberger (Hermes) 
3,11,10%, tretji Šule 3,11,10,2, četrti Gartnar (Ljub-
ljanica) 3,11,10 in tri petine, peti Štirn (Primorje), 
6. Lipovšek (Zarja). Čas, ki so ga dosegli vozači 
je dokaj dober: 31 km na uro. 

Juniorji na progi Zalog—Trojane—Zalog (70 
kilometrov). 

Tu je zopet premagal 9voje konkurente naš 
nadebudni Hertnežan Lavrih v času 2,28,05, drugi 
Bricelj (Ljubljanica) 2,28,05%, tretji Gregorič (Pri-
morje) 2,28,10, četrti Bizovičar (Sava), peti Anžič 
(Ljubljanica), 6. Golob (Primorje), 7. Ilovar (Zarja). 
Povprečna hitrost 30 km. 

Celjski spoti 
MEDKLUBSKA KOLESARSKA DIEKA — 
PODPLAT—POUCANE KONJICE—CELJE 

Celje, 11. avgusta. 
Rezultati: 1. Abulnar (Hermes) 2:31.56, 2. Fa-

bijan Mirko (Celje) 2:44.28, 3. Bertoncelj (Ko-
njice) 2:46.15. 

Juniorska skupina na progi Celje—Konjice— 
Celje 50 kin: 1. Polak Edo (Celje) 1:34.58. 2. Po-
kom Franc (Hermes, Ljubljana) 1:36.1, 3, Gračner 
Jožko (Celje) 1:36.20. 

SK Atletiki: SK Gradjanski (Cakovec). Mo-
rala bi se vršiti kvalifikacijska tekma za vstop v 
državno ligo, pa je Gradjanski obe tekmi odpo-
vedal, vsled česar je izgubil tekmo z 2:0. 

Mladina SK Celje: Kombinirano moštvo Atle-
tikov 6 :0. 

SK Jugoslavija: : SK Laško 5:4 (4:0). 

Hazena 

Ilirija : Gorenjec t7iC (8:0). 
V prvenstveni tekmi je dan«« podlegel Go-

renjec z visokim rezultatom 17K). Sodil je g. Do-
berlet prav dobro. 

Jadran : Gorenjec 5.2 (2:1). 

SK Korotan (Ljubljana) proti 
KAC (Celovec) ti t 3 (3 : 2) 

(3:2). Ljubljanskemu Korotanu in Mladiki iz 
salezijanskega zavoda v Ljubljani se je posrečilo 
privabiti iz Celovca juniorskega prvaka koroške 
podzveze. Gostje so si ogledali v teku enega tedna 
našo lepo Slovenijo, Hrvaško in Hrvaško Primorje. 
Na tej turneji so odigrali nogometne tekme v Ljub-
jaoi z Mladiko z rezultatom 2:1, dalje v Novem 
mestu z Elanom 3::4 ter v Zagrebu z Gradjanskira 
1:3. Danes pa so bili gostje agilnega ljubljanskega 
Korotana na Rakovniku. Junionsko moštvo KAC-a 
je tehnično izvežbano moštvo. Posebno je ugajalo 
desno krilo in desni branilec. Ker pa ni moglo 
zdržati stalnih napadov od strani Korotancev, jih 
je ta v drugem polčasu popolnoma obvladal. Pri 
domačem moštvu je bil zelo požrtvovalen srednji 
krilec, ki je spretno razdiral nevarne nasprotnikove 
kombinacije in zalagal domači napad s smotrnim 
oddajanjem žoge. V napadu sta se odlikovala sred-
nji napadalec in desna zveza. Tekma je pokazala, 
da Korotan prehaja iz dolgoletne krize in se mu 
zopet obeta, če bo šel po tej poti naprej, lepša 
bodočnost. Gostje so se zadovoljni nad lepoto 
slovenske zemlje veseli vrnili v slovensko Koroško, 
naš slovenski Korotan ter povabili oba salezijanska 
kluba Mladiko in Korotan v Celovec. 

Ilirija : Reka 1:1 (1:1). 
Beograd, 11. avg. m. Jugoslavija : Hašk 2:1 (1:1). 
Zagreb, 11. avgusta, b. Hajduk : Gradjanski 

:1 (1:1) . 

Osjek, 11. avg. b. Primorje : Slavija 1:1 (1:0). 

Šahovski turnir 
Iz prvega kola je končala partija Šorli—Siko-

šek v prid Sikoška. Iz drugega kola Bezič in Savič 
Radimir remis. Iz 4 kola M. Vidmar—Jonke remis, 
ravno tako Prek—Grenčarski remis. Šorli je pa 
premagal Šubariča. Matvej—Herbatin remis. V 5 
kolu je končala partija Jonke—Prek remis. Niknlrč 
je dobil proti Šiški, Licul proti Šubariču. 

V 6. kolu je bil v A-skupini Branko Savič prost, 
v B-skupini C. Vidmar. Šiška je izgubil proti Prein-
lalku, M. Vidmar dobil proti Nikoliču, Prek—Ga-
brovšek še igrata, Gabrovšek ima kmeta za kvali-
teto, Carev—Jonke še igrata, vendar bo Jonke 
izgubil, ker ima zelo slabo pozicijo, Hren ima 
proti Grenčarskemu celega stolpa več in bo par-
tijo dobil. V B-skupini ie Sikošek dobil proti 
Beriču, Matvejev proti Mareku, ki je imel kn"-4-
več, dobro pozicijo, potem pa spregledal celo 
figuro, Longer ima proti Saviču Branku figuro 
manj in bo zgubil, Herbatin je dobil proti Šubariču, 
Šorli pa proti Liculu z močnim napadom in žrtvijo 
figure. 

Mariborski drobiž 
Občni zbor Zveze Majstrovih borcev. V 

dvorani Narodnega doma se je vršil danes 
dopoldan občni zbor Zveze Majstrovih bor-
cev. Predsednik prof. dr. Dolar se je spomnil 
ob pričefcku umrlih članov in sicer: dr. Slav-
ka Vestnika, majorja Lavriča in četnika A. 
Simončiča, Nato je poročal o delovanju zve-
ze, o ustanavljanju odsekov in delu spome-
niškega odbora. Tajniško poročilo je porjal 
Leopold Lipovš. Iz tega poročila je razvid' 
no, da ima zveza 682 rednih in enega čast-
nega člana. Blagajniško poročilo je podal 
Franjo Lukner. Pri volitvah je bil z majh-
nimi izpremembami izvoljen stari odbor t 
dr. Dolarjem na čelu. 

Obrtniki zborujejo. V Gambrinovi dvo-
rani je imelo v nedeljo dopoldne Društvo 
jugoslovanskih obrtnikov, podružnica Mari; 
bor, zborovanje, na katerem so razpravljali 
o svojih stanovskih zadevah. Zborovanje je 
vodil predsednik mariborske podružnice Mi-
hael Lešnik. Glavne referate so podali gosp. 
Krajcer Anton, predsednik Združenja čev-
ljarskih mojstrov v Mariboru, ki je pred-
vsem obravnaval vprašanje šušmarstva, in 
krojaški mojster Kac, ki se je dotaknil davč-
nih zadev in zlasti vprašanja eksistenčnega 
minimuma. G. Pičman je pojasnil potrebo in 
važnost prostovoljnih obrtniških organiza-
cij, ki hoče vsem doseči sajnostojno obrtno 
zbornico, potom katere bi šele prišla do ve-
ljave beseda obrtnika. Predsednik združenja 
brivcev v Mariboru Fr. Novak je v ostrih 
besedah kritiziral postopanje mariborskega 
tedna in končno izrazil željo, da bi bilo obrt-
ništvo v svojem postopanju v borbi za svoj 
obstanek složno. Krojaški mojster Karner 
v Mariboru je navajal pomanjkljivosti no-
ve,ga zakona o obrtih, ki ne nudi dovolj za-
ščite rokodelskemu obrtniku. Govorili so še 
razni drugi zastopniki in se je končno spre-
jela resolucija, v kateri so zapopadene za-
hteve za rešitev perečih vprašanj, ki danes 
ovirajo razvoj rokodelskih obrti. 

Tat Avgust Krklec prijet 
Ljubljana, 11. avgusta. 

Pred nekaj dnevi je policija prijela 21 letnega 
taitu Avgusta Krklec a. ki je izvršil v zasebnih sta-
novanjih nekaj predrznih tatvin, povrh tega pa je 
bil osumljen, da je izvršil tudi' znani roparski na-
pad na dve gospe pod Rožnikom. Na nepojasnjen 
način pa se je Krklec, ko ga je peljal policijski avto 
v sodne zapore, iz avtomobila izmazal ter izginil. 
Seveda so vsi ljubljanski stražniki iin detektivi do-
bili navodila, da ga morajo poiskati, poleg tega pa 
so prejeli tudi njegove slike, tako, da bi ga lažje 
spoznali. 

Navihamec pa se je med tem sprehajal po Ljub-
ljani, mimo stražnikov in detektivov. 

Svoj obraz je naimreč spretno spremenil: čez 
oko si je privezal črn trak, kakor da bi ga bolelo 
Oko, spremen i J je pokrivalo in tako nemoteno hodil 
okrog. Postal je celo predrzen ter je pisal policiji 
naslednje pismo, ki ga je policija včeraj prejela: 
»Ljuba policija! Izvedel sem, da me iščete, toda jaz 
prosim, da malo potrpite. Se bom že javil sam, ko 
pride čas za to. Za tisto, kar sem zagrešil, vettt, 
da moram odsedeti kazen, toda sedaj ne, je prelepa 
zunaj. Pridem v zapor pozimi! Bodite srčno po-
zdravljeni 'itn še enkrat prosim za potrpljenje! Vaš 
vdani Avgust Krklec.« 

Ktklečeva prostost pa ni dolgo trajala. Stražnika 
Jože Pucihar in Potenc sta v Wolfovi ulici opazila 
nekega mladeniča, ki je stopil v mlekarno ter nalo 
izginil. Pokazala sta sliko lastnici mlekarne, ako 
pozna tega mladeniča, in lastnica je dejala: »Seveda, 
ravno prej je bil tukaj in še kovčeg je pustil. Samo 
oko ima zavezano. Pride vsak čas nazaj!« Stražnika 
sta bila na preži. Ko se je Krklec vrnil, sta mu do-
brohotno položila roke na rame: »Tiček, ti si se-
daj naš!« Krklec se ni veliko upiral ter je odšel 
s stražnikoma. Najžbrž je že po poti ugibal, kako 
bo prihodnjič ušel. 
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